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A főispán! beiktatás.
Üdítő tavaszi esőtől felvidult termé­

szet ölén, szép májusi időjárás kedvezett 
gróf Wilczek Frigyes főispán fényes be­
iktatása ünnepségeinek.

Az alkotmány első helyreállítása, 18U7 
óta fényre, pompára, de főkép az érzel­
mek bensőségére és az üdvözletek külső 
összhangjára nézve, ehez hasonló főispáni 
installációt nem látott nemes Nyitra vár- 
megye.

A főispán bevonulása a székvárosba 
nem pompázott ugyan a külsőségek ra­
gyogó kereteiben, de nemes egyszerű­
ségében is impozánsul szép volt. De nem 
erről akarunk e helyen szólani, hanem 
nagy nyomatékkai akarjuk kiemelni és ki 
is kell emelnünk azt az osztatlan tiszte­
letet és bizalmat, mely az uj főispán sze­
mélye iránt a beiktató közgyűlésen meg­
nyilvánult. Még az alkotmánypárt hideg, 
idegen tájakon kalandozó szónoka sem 
bátorkodott dissonans hangokat vegyíteni 
az érzelmeknek abba a zavartalan össz­
hangjába, mely a közgyűlés megnyilat­
kozó hangulata révén a főispán személye 
és jövendő működése iránt kifejezésre 
jutott.

Visszaemlékszünk a közel múltban 
Markhot Gyula beiktatására. Az is május­
ban volt, éppen két évvel ezelőtt. A köz­
gyűlés akkor alispánt is választott. A 
dissonancia a főispán és a törvényható­
sági bizottság között már mindjárt abban 
nyilvánult meg, hogy az ellenzék vezér- 
férfiai a kandidacionális bizottságba való 
jelölésüket el nem fogadták. A ^örvény- 
hatóság nevében dr. Ozorai József üdvö­
zölte a főispánt szép, emelkedett, igen 
tapintatos beszédben, de nem volt képes 
vele lelkesedést kelteni.

Mintha egy lidércnyomásnak kelle­
metlen érzésétől szenvedett volna az egész 
közgyűlés, olyan sivár, rideg és hang­
talan volt a közönség részvétele. Mintha 
a lelkeket egy baljóslatú előérzet szállta 
volna meg aziránt, hogy az uj vármegyei 
kormányzat sem nem tölti meg az alkot­
mányos élet tiszta levegőjével a megyei 
köztevékenység tereit, sem nem teremti 
meg a pártközi békét és azt a kívánatos 
közszellemet, mely a nemzeti kormány 
törekvéseit áthatja.

Egészen más színű kép tárult sze­
münk elé a jelen beiktató közgyűlésen, 
másminő hangulatoknak a kifejezései 
ütötték meg fülünket. Derült öröm az 
arcokon, bizalom és tisztelet az ajkakon, 
lelkesedés a szivekben. Komor felhő csak 
a régi haladók égtája felől száll, de azt 
is eloszlatja és elűzi a közgyűlés nagy 
többségének ünnepi kedélyhangulata, mely 
értékes érzelmekből alakult ki vidám, 
kitörő lelkesedéssé.

Átvesszük most már a krónikás sze­
repét és sorban mondjuk el az esemé­
nyeket.

A főispán megérkezése.
Gróf Wilczek Frigyes a Budapest felől jövő 

reggeli gyorsvonattal érkezett meg e hó 10-én a 
vármegye területére, Érsekújvárba. A vasúti állo­
máson Miklóska Aladár polgármester a városi ta­
nács élén üdvözölte a főispánt, a ki az üdvözletre 
szívélyes szavakkal válaszolt. Nyitráról a főispán 
elébe mentek Turchányi Ödön alispán, a városi 
tiszteletbeli tanácsosok: Kubinyi Endre, Juhász 
Sándor, Árpássi Imre, Sántha Imre főispáni tit­
kár és több vármegyei tisztviselő, a kik Érse- 
kujvárott a főispánhoz csatlakoztak.

A nyitrai állomáson Faschier Ferenc polgár- 
mester a városi tanácstól környezve fogadta a 
főispánt, a ki rövid üdvözlés után a reá várakozó 
püspöki négyes fogaton a városba hajtatott. Va­
sárnap volt és gyönyörű idő, a város közönsége 
süni csoportokban lepte el az utcákat s a nyitott 
kocsiban ülő grófot, a ki a plébánia és megyeház 
utcákon át a vármegyei székház elé hajtatott, 
tiszteletteljesen üdvözölte. A közönségnek ez az 
előzékenysége és figyelme néma és mégis sokat 
mondó szívélyes tüntetésnek a jellegével birt.

A délután folyamán már népesedni kezdett 
a város a beiktatásra érkező vendégektől. A po­
litikai pártok értekezleteket tartottak, s ez is 
egyik vonzó ereje volt a beiktatási ünnepsé­
geknek.

A régi Ellenzék értekezlete.
Nyitramegye régi Ellenzéke, a jelenlegi Párt- 

szövetség délután 6 órakor Mihdlik József apát­
kanonok vendégszerető úri házában jött össze ta­
nácskozásra, melyen Mérey Lajos orsz. képviselő, 
a Pártszövetség ügyvezető alelnöke elnökölt.

Az elnök üdvözölvén a megjelenteket, fel­
kérte Kubinyi Endrét, mint a főispáni beiktatást 
rendező bizottság tagját azon intézkedések ismer­
tetésére, melyeket a bizottság a beiktatási ün­
nepre vonatkozólag tett és tervbe vett. Az érte­
kezlet Kubinvi Endre jelentését tudomásul vette 
s azután a közgyűlésen követendő eljárást beszélte 
meg. A Pártszövetség álláspontjának kifejtésére 
Mérey Lajos kéretett fel s a fáradhatatlan alelnök 
nyomban meg is ismertette az értekezlettel azokat 
az alapeszméket, melyeknek keretei között felszó­
lalásával mozogni szándékozott.

Jánoky-Madocsúny Gyula indítványára az 
értekezlet szükségesnek találta azt, hogy a Mérey 
Lajos által kifejtendő állásponthoz még külön a 
néppárt részéről csatlakozás fejeztessék ki, egy 
rövid felszólalás keretében, s ezzel dr. Franciscy 
Lajost bízta meg

Az értekezlet végén az elnök mélyen meg­
hatva emlékezett meg az éppen az nap elhunyt 
Nemesek Ferenc prépost-kanonokról, a ki a régi 
Ellenzéknek évek során át szives, barátságos otthont 
nyitott vendégszerető házában. Majd az uj házi 
úr télé fordítva a figyelmet, melegen köszönte meg 
azt a lekötelező, nagy szívességet, melylyel a köz- 
tiszteletben álló házigazda az otthonában megárvult 
Pártszövetséget hasonló vendégszeretetről ismere­
tes házába fogadta

Az alkotmány párt értekezlete.
Ugyanazon időtájban a nyitrainegyei alkot­

mánypárt is értekezletet tartott. Előre megállapí­
tott terv szerint az értekezlet vezetését a volt 
főispán Markhot Gyula ragadta magához. Ez a 
körülmény sokakra leverőleg hatott, de ezek a 
helyzeten hamarjában nem segíthettek.

Az értekezlet tudomásul vette dr. Ozorai 
Józsefnek az ügyvezető alelnökségről, dr. Lellti 
Jenőnek pedig a párttitkári állásról való lemon­
dását. E két férfiúnak visszalépése folytán a párt 
érzékeny, úgyszólván helyre nem hozható veszte­
séget szenvedett.

Markbot — mint értesültünk — határozatot 
akart provokálni, melyben a párt Ozorainak és 
Lelteinek rosszalását fejezte volna ki, mivelhogy 
lemondásukat — Markhoték szerint — nem hoz­
ták szabályszerűen és kellő időben a párt tudo­
mására, a mi hátrányosan hatott ki a pártügyek 
vezetésére. A rosszalási határozat terve azonban 
olyan ellenszenvvel találkozott, hogy nem mertek 
vele előhozakodni, attól azonban még sem riadtak 
vissza, hogy a lemondott férfiakról a legkímélet­
lenebbül ne nyilatkozzanak.

Az értekezlet kijelölte az alkotmánypárt köz­
gyűlési szónokát lludnay Alajos bajmóci prépost 
személyében, azután elvi megállapodásként kimon­
dotta, hogy a Markbot által létesített állapotok 
változatlan fentartását óhajtja, s ezen cél érdekében 
minden lehetőt elkövet. — Szép! De mikor ez 
Markbot Gyulától csak nagyon kis mérték ben függ.

A beiktató közgyűlés.
A Ferenc rendiek templomában tar­

tott Veni Sancte és szent mise után, 
melyet gróf Batthyány Vilmos püspök- 
koadjutor celebrált fényes segédlettel, a 
közönség a vármegyeház nagytermébe 
vonult, mely csakhamar zsúfolásig telt 
meg. Pompás képet nyújtott a sok magyar 
díszruha, melyek káprázatos fényt és csil­
logást árasztottak a feketéllő sorok közé. 
Magyar díszben jelentek meg a többi 
közt: Gróf Majláth Géza, Ajtics-Horváth 
Dezső, Jánoky-Madocsány Gyula, dr.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Fodor Kálmán orsz. képviselők, gr. TT7/- 
c:ek Vilmos nógrádi nagybirtokos, a főispán 
öcscse, gróf Zedu'itz-Vti, Majlath István 
Harsmegye alispánja, Turchányi Ödön 
alispán, Bartakovics Árpád cs. és kir. 
kamarás, Sándor Géza törv. elnök, Rabár 
Endre érsekujvári kir. közjegyző, Juhász 
Sándor. Árpássi Imre bankigazgatók, 
Kulinyi Endre püspöki főpénztáros, Hy- 
ross József birtokos, ifj. Thuróczy Károly 
főbíró és még számosán.

Mit kapott Mnrkhot?
Turchányi Ödön alispán megnyitván a köz­

gyűlést, jelentette, liogy ő Felsége a király 
Markhot Gyulát saját kérelmére Ny it ram eg ve 
fóispáni állásától felmentette, ót a Lipótreud 
lovagkeresztjével kitüntette, a vármegye uj fő­
ispánjává pedig gróf IVilczek Frigyest nevezte ki. 
— Markhot nevének említésekor alig hallható 
gyenge „Kljén“ hangzott fel. de azután egy tel­
jesen szokatlan és érthetetlen dolog következett.

Az alispán ugyanis az elnöki székből (mi­
lyen képtelenség) indítványozta, hogy Mark bot­
nak jegyzőkönyvileg bizalom szavaztassák. A meg­
lepett bizottsági tagok nem tudtak hova lenni 
a bámulattól. Bizalom egy bukott embernek, ez 
már magában véve is erkölcsi és lélektani non 
sens. A mint a közgyűlés a meglepetéstől egy 
kévéssé magához jött, megeredt az ellentmondó 
hangok zápora, de az alispán mégis kimondta a 
a határozatot ily kép:

Kijelentem ennélfogva, hogy Markhot Gyula 
urnák a közgyűlés szótöbbséggel elismerést (itt már 
meglelte az alispán a helyes kifejezést) szavazott.

Tessék most már megnézni ezeket a lehetet­
lenségeket: 1. Bizalom inditványoztatik a volt főis­
pánnak. 2.elismerés szavaztatik neki; 3. szótöbbségeid.

Mit kapott hát Markhot ? — A teljesen 
felesleges, helytelen indítvány folytán: erkölcsi 
megaláztatást.

A beiktatás.
A gróf ^Vilczek Frigyes kinevezését 

tartalmazó királyi leirat felolvasása után 
a ióispánt a közgyűlésbe küldöttség hívta 
meg, melynek tagjai voltak gróf Pong- 
rácz Adolf vezetése alatt Ajtics-Horváth 
Dezső, dr. Rabár Endre, Bartahovics 
Árpád, Arpássi Imre.

Nehány perc múlva látható lett a 
főispán szép fétfias alakja, melyet a ra-

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA. 

Az alvilág fele.
- Irta Konrád Ferenc. —

Menandros és Tyudaros szomszédok voltak. 
Apáik nem húztak kerítést a két telek között, 
úgy okoskodván, hogy jó szomszédok között fölös­
leges választófalat vonni. Fiaik sem okoskodtak 
másképen. Becsülték egymást s igyekeztek apáik 
jó viszonyát fentartani.

A jó viszonyból azonban sehogy sem tudott 
barátság kifejlődni. Bedig oly könnyen oda simul­
hatott volna egyiknek a lelke a másikéhoz. Az 
őseiktől öröklött vallásosság s a mintaszerű köte- 
iességteljesités mindenkivel szemben alapja lehe­
tett volna a két lélek összeforrásának. Nemes 
lém mindakettő, izzó a nemes szenvedélytől; csak 
az egyikre tapadt salak a föld porából, hogy 
meggátolja a másikkal, a teljesen tisztával való 
összeforradását.

— Nincs Zeus, nincsenek istenek. Mese a 
túlvilág! élet.

K tantól visszhangzik Athénben utca, csar­
nok, műhely, az előkelők házai, minden hely, a 
hová az istentagadók hada betolakodhatott. Tehetik
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gyogó díszmagyar még szebben kidom­
borított. Viharos éljenzés kisérte őt az 
elnöki székig, itt a főispán megállóit és 
ünnepélyes csendben letette a hivatalos 
esküt. Nyomban ezután elfoglalván az 
elnöki széket, érces, az egész termet 
betöltő hangon elmondta programm- 
beszédét.

A zajos helyeslésekkel sűrűn meg­
szakított beszédei alább egész terjedel­
mében közöljük. A beszéd gondolatszer­
kezetét szabatosság és áttetsző világosság 
jellemzi. Nincs abban egyetlen egy kité­
tel sem. mely homályt hagyna hátra, 
vagy kétértelműséget támasztana. Mel­
lőzi a nagyhangú frázisokat, kerüli a 
mesterséges páthoszt, de átengedi magát 
a természetes érzések melegének, távol 
áll a fortélyos hatáskereséstől, igazságai­
nak súlyával igyekszik hatni és benyo­
mást gyakorolni.

Elemi erővel kitörő tetszés-zajt vál­
tott ki a beszédnek az a része, melyben 
a főispán hangsúlyozta, hogy nem egy 
pártnak, sem egyes pártoknak, hanem 
az egész vármegyének kíván a főispánja 
lenni. —- Ez az, a mit eddig évtizedeken 
át nélkülöztünk.

Teljes tárgyilagossággal szólva, ilyen 
minden irányban kielégítő főispán! be- 
zédet még nem hallottunk, a beszéd 
előadása pedig, az ő természetes, minden 
erőlködéstől ment könnyűségével a szó­
noki készség és ügyesség tulajdonsá­
gaira vall.

De beszéljen most már maga a 
főispáni szózat, mely így hangzik :

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!
Dicsőségesen uralkodó királyunk kegyel­

méből és a magyar kormány bizalma folytán 
Nyitravármegye díszes fóispáni állására kine- 
veztetveu, midőn itt a vármegyei törv. bizottság 
színe előtt a törvényben előirt esküt letettem 
és ezen széket, annyi dicső előd örökét elfog­
lalom, teszem ezt nemcsak koronás királyunk 
alkotmányos ténye iránti tiszteletből, hanem 
örömmel és büszkeséggel, hogy az ország egyik 
legelső vármegyéjének szentelhetem működé­
semet.

bátran, büntetlenül. Nincs, a ki kérdőre vonja 
őket. Pedig Athén nem is olyan nagyon régen 
száműzte Anaxagorast, mert rést akart ütni az 
ősi hiten, méregpohárra Ítélte Sokratest, mert 
istentagadást vélt föltalálni tanításában. Most 
gyönge, tehetetlen. Megindult a lejtőn letelő, nem 
talál bukásában szilárd pontot, hol lábát meg­
vesse s kérdőre vonja a bűnösöket. () maga is 
lábbal tapodta az ősi hitet, csak nem tette nyil­
vánosan, nem hangos lármával, mint az isten­
tagadók.

Menandros és Tyndaros tipikus képviselői 
Athén vallási életének. Annak alapvonása a val­
lásosság. Az őseitől örökölt hitet őrzi, ápolja, 
védelmezi az álprófétákkal szemben, kik a mese­
világ lomtárába szeretnék elraktározni az egész 
istenvilágot. Fz enged hitéből. Minden szó, beszéd, 
melyet az uj tan hirdetőitől hall, egy-egy újabb 
pörölyütés, mely le-letör egy darabot vallási meg­
győződése sziklatömbéből.

A hit és hitetlenség még közelebb hozza a 
szomszédokat. Esténkiut együtt vaunak. Néha 
vendég is akad. Ilyenkor hárman vitatkoznak. Az 
ebédlő visszhangzik lármájuktól. Az észnek, ha nem 
győzik okkal, segítségeim siet a szenvedély. Ren­
desen a túlvilág! életről folyik a vita. Különösen 
ez az a pont, mely elválasztja őket egymástól.

Ürömmel és büszkeséggel foglalom el hi­
vatalomat, egyszersmind teljes tudatában a vele 
járó felelősségnek és nehézségeknek, mely 
nehézségekkel másként, mint a vármegye támo­
gatásával megbirkózni nem tudnék. Épp ezért, 
az első szó a mit innét elmondok, legyen á 
vármegye törvényhatósági bizottságához és egész 
lakosságához intézett azon kérelmem, hogy 
engem működésemben jóakarattal kísérni és 
hathatós támogatásukkal segíteni szíveskedjenek. 
Az egyetértés, együtt munkálkodás képes egye­
dül úgy a közügyek vezetésében, mint minden 
más emberi vállalkozásban is eredményt elérni.

Jól tudom, hogy mint idegen, a ki a me­
gyét úgyszólván alig ismerem, annál kevésbé 
lehetett alkalmam közügyeiben résztvehetni, 
személyem iránti bizalmat nem tételezhetek fel, 
és ha mégis támogatást és a bizalomnak előle­
gezését kérem, úgy ennek ellenértéke gyanánt 
mást nem nyújthatok, mint abbeli Ígéretemnek 
és férfias elhatározottságomnak kifejezését, 
hogy minden erőmet és tehetségemet a vár­
megye szolgálatára, a közügyek előmozdítására 
és a megyének az országos szempontokkal 
össze nem ütköző speciális érdekeinek ápolásá­
ra fogom fordítani.

T. T. B.! Súlyos időket élünk, és talán 
még súlyosabbaknak nézünk elébe. Világszerte 
a fennálló társadalmi rend megbontására irá­
nyuló törekvések és folyton, minden téren 
megújuló gazdasági válságok jelentkeznek ; ezen 
kettős behatás alatt minden államnak meg kell 
kétszereznie erejét, hogy a megkezdett utón 
tovább haladhasson; mennél több erőkifejtésre 
van szükségünk akkor nekünk, kik faj rokonok 
nélkül vagyunk beékelve annyi idegen közé, 
és a kiknek a világtörténelem az átmenetekre, 
a fokozatos fejlődésre időt nem adott. A vár­
megye volt első szent királyunk által való 
megalkotása óta a közhatalom gyakorlásának, 
az államiság kialakulásának és a fejlődésnek 
legfőbb tényezője, és ha a közvélemény az 
utóbbi évtizedekben már nem akarta teljesen 
elismerni fontosságát, ha a modem eszméktől 
tülhevitett képzelet időszerűtlenségét hangoz­
tatta és már-már végét jósolgatta, úgy éppen 
a legeslegutóbbi események megmutatták, hogy 
hivatása és működési eredményessége még 
mindig fenállanak, sőt ugyanazon közvélemény 
ma már világosan látja, hogy a jövendő és 
megrázkódtatások nélkül bizonyára le nem zajló 
alakulásokban a vármegyének jutand egyik 
főszerep. Az önkormányzat alapja minden sza­
badságnak, minden alkotmánynak, az önkor­
mányzat megtestesítője a vármegye, de ez hiva­
tását csak úgy fogja betölteni, ha minden 
szerve, különösen tisztikara, pontos és lelki­
ismeretes munka, a törvények szigorú betar­
tása, önfeláldozó és önzetlen működés által tel­
jesíti kötelességét.

Fokozottabb mértékben áll az fenn Nyit- 
ravármegyében, melynek túlnyomó részben nem 
magyar ajkú, de felteszem és hiszem, hogy 
kivétel nélkül hazafias lakosságát kell a magyar

A vitatkozásnak tanul a fiaik. Mikor a vita 
heve izzásba hozza a férfiak lelkét, mindegyik 
fiú odasimul az apjához, szemükről leolvashatni, 
hogy mindegyik az apjának ad igazat.

Múlt az idő. A két gyermek ifjúvá serdült. 
Ugyanazon eszmék mozgatták a lelkeket, mint 
régen. Csak a két iíju lelke izmosodott meg s 
éretté lett annak befogadására, a mit régen csak 
sejteni tudtak. FIteokles Menandros tulajdonait 
örökölte. Bion örökösen töprengő, mindenben 
kételkedő ifjúvá serdült. Mása az apjának.

A két ifjú szembe került egymással, miként 
az apjuk. Az elvi ellentétek köztük még erőseb­
ben kiélesedtek, de a személyük annál melegeb­
ben vonzódott egymáshoz. Győzni akart egyik a 
másik fölött.

\ au-e túlvilág V S ha igen, milyen az ? Fiz 
a kérdés izgatta őket szüntelen, ez adott tápot 
annak az eszmecserének, mely bizonytalanságával 
még nagyobb bizonytalanságba sodorta őket. Flgv 
kevés vita után, mely kimerítette lelkűk minden 
gondolatát és erejét, Bion különös ajánlattal 
állott elő.

— Kteokles, tégy nekem fogadást, a mint 
én is teszek neked, hogy egyikünk, a ki előbb 
hal meg közülünk, a másiknak megjelenik s hirt 
ad a túlvilágról.
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„erezeti eszmének megnyernünk, illetve abban 
megtartanunk. Minden támadás, mely az állam 
egysége vagy tekintélye, a fennálló törvények, 
vagy az említett nemzeti eszme ellen irányul, 
— az államhatalom és annak közvetititóje, a 
megye által vissza fog ugyau utasittatni, — 
feltétlenül meg vagyok azonban győződve, hogy 
ott, a hol a közigazgatásban az említett elvek 
érvényesülnek, a hol a lakosság hozzászokott, 
hogy a hatóságban ne csak fensőbbségét, hanem 
védőjét és oltalmazöját is lássa, ott ily mozga­
lom nem is fog mutatkozni, vagy ha egyesek 
által szittatik is, termő talajra nem. fog találni. 
A jó, pártatlan, igazságos közigazgatás legjobb, 
leghatékonyabb ellenszere minden állam vagy 
nemzet ellenes tendenciának.

Ezen pártatlanság, igazságra való törek­
vés lesz úgy ebben, mint minden más kér­
désben működésem főiráuyelve, ennek betartá­
sára Ígéretet teszek, valamint ezen alkalommal 
es ezen helyről Ígérem azt is, hogy bárhonnan 
bárki által panasz vagy kérelem kerül hozzám, 
azt meghallgatni és erőmnek valamint a tör­
vénynek határain belül elrendezni fogom.

Az országos kormány bizalmából foglalván 
itt helyet, önként értetődik, hogy az ő politikai 
irányelvei az enyémekkel nem ellenkeznek és 
csak addig maradhatnék meg állásomban, a mig 
azokkal ellenkezésbe nem jutnak. Szükségesnek 
tartom azonban kijelenteni, hogy nem egyes 
pártnak vagy pártoknak, hanem az egész me­
gyének kívánok főispánja lenni. Bármily poli­
tikai meggyőződést, a mig az a haza fogalmával 
összeütközésbe nem kerül, méltánylok és tisz­
teletben tartok, abból a tudatból indulva ki, 
hogy mindnyájan egy közös célra, a haza 
javára törekszenek, és legfeljebb abban térnek 
el egymástól, hogy mily utón vélnek odajut­
hatni.

Ezen felfogások összeütközésében azonban 
a mint másokról, mindenkiről felteszem és elvá­
rom, sőt a mennyire befolyásom kiterjed, meg is 
követelem, hogy csakis megengedett fegyvereket 
hozzon magával, úgy a magam részéről is ezen 
küzdelembe állásomat és a vele járó hatalmi 
momentumokat bele vinni nem fogom.

Még egyet kell kijelentenem. Bármily 
lelkesedéssel és ambícióval vállalkoztam fela­
datomra, a közügy érdekeit személyes hajla­
maimnak mindig elébe tudnám helyezni és azért 
a mint rájönnék, hogy a vármegye bizalmát 
nem tudom megnyerni, vagy más okból nem 
felelhetek meg állásomnak, ezt rögtön áten­
gedném másnak. De a mig állásomban vagyok, 
kérem t. törv. bizottságot, legyen meggyőződve, 
hogy teljes odaadással, jobbra vagy balra való 
melléktekintetek nélkül, de egyszersmind a 
jobbról vagy balról jövő befolyásolásoktól füg­
getlenül is kívánok működni.

Ismételve kérve a t. törv. bizottság jóaka- 
ratú támogatását, azon hármas kívánsággal 
fejezem be székfoglalómat, hogy

Éljen a király,
éljen a haza,
éljen Nyitravármegye !

Üdvözlő beszédek.
A beszéd keltette hosszantartó éljen-zaj 

csillapodása után Langhammer Vince vármegyei 
lójegyző a tisztviselői kar nevében üdvözölte a 
főispánt. Kifejezte a tisztviselői kar ragaszkodá­
sát a vármegye feje iránt, rámutatott azokra a 
súlyos feladatokra, melyek a közigazgatásra külö­
nösen Nyitramegyében hárulnak. Elég lendülete­
sen indult, s úgy hisszük meggyőződésből tette 
azt a kijelentést, hogy a tisztviselők működésé­
nek erkölcsi alapon kell állania.

Ez úgy van, de határozottan megtévedt a 
szónok, midőn a főispánhoz azzal a kéréssel for­
dult hogy „találjon módot a tisztviselői kar er­
kölcsi tekintélyének emelésére“!

Ez lehetetlen kívánság, a tisztviselői kar 
erkölcsi tekintélyének emelésére sem a főispán, 
sem seuki nem kereshet és nem találhat módot, 
hanem csak maga a tisztviselői kar. Az erkölcsi 
tekintély nem sujtásos mente, mely jól áll az 
emberen, ha jól szabta meg a szabó. Vagy ha 
éppen ilyen díszruhának gondolja azt valaki, ám 
legyen, de bizonyos, hogy olyan mente az, melyet 
magának az embernek kell megszabnia, aki azt 
magára akarja ölteni.

Langhammer után dr. Rabár Endre a tör­
vényhatósági bizottság nevében mondott üdvözlő 
beszédet.

Iíabár Endre jő és gyakorlott szónok, jelen 
beszéde is tartalmas és hatásos volt. Rokonszen- 
vet biztosított a szónoknak nyugodt, higgadt fel­
lépése, minden szenvedelemtől ment tárgyilagos 
okfejtése. Visszapillantást vetve a vármegye múlt­
jára, levonta a tanulságokat, melyeket minden­
kinek meg kell szívlelnie, a ki az ősi municipium 
hagyományainak szellemében akarja szolgálni a 
hazát. Ezen tanulságok között legérdekesebb az, 
hogy összetartás nélkül a legjobb védőszervezet 
sem bizonyul eléggé erősnek az alkotmányos jo­
gok és szabadságok biztosítására. Dr. Rabár a 
törvényhatóság bizalmának tolmácsolásával fejezte 
be gondosan megszerkesztett beszédét, melyet a 
közgyűlés nagy tetszéssel fogadott.

Az alkotmánypárt szónokát Rudnay Alajost 
szólította ezután a jegyző. Annak, hogy az ilyen 
alkalmakkor a politikai pártok megszólalnak, csak 
úgy van értelme, ha a pártszónokok a saját 
pártjok álláspontjából kifolyólag is akarják üdvö­
zölni a főispánt s esetleg iránta bizalmukat is 
kifejezni. De hogy az ilyen alkalmakkor valamely 
pártnak a szónoka közhelyekből vett tárgyról 
beszéljen, a pártálláspontot pedig ne is érintse, 
azt szemernyi argumentummal sem lehet meg­
okolni.

Pedig Rudnay Alajos ilyesfélét cselekedett 
meg. Beszélt a szent korona jelentőségéről és a 
király, meg a nemzet közötti harmóniáról, a hogy 
az megszokott Írva lenni az iskolai olvasókönyvek­
ben. Kár, hogy még a pragmatica sanctiót is 
bele nem vonta beszédébe, akkor még tájékozot­
tabbak volnánk arról, hogy milyen elveket nem 
akar az alkotmánypárt a vármegyei életben 
követni.

A pártálláspontot teljes homályban 
hagyó, sőt azt kiszámított óvatossággal 
kerülő beszéd után, a Nyitramegyei Párt­
szövetség ügyvezető alelnöke Méreg Lajos 
szólalt fel. Az ásítozó unalom, mely Rud­
nay beszéde alatt ráfeküdt a közgyűlésre, 
egyszerre elloholt s helyét a feszült figye­
lem foglalta el.

Mérey úgy kezeli a szót, a hogyan 
akarja, az érzelmek skáláján is úgy ját­
szik, a mint azt beszédének a terve és 
iránya kívánja. Tud magyarázni, bizonyí­
tani, cáfolni, tud lelkes és tud éles is 
lenni. Ez alkalommal ezt a két utóbbi tulaj­
donságát nyilvánította meg. Lelkesített és 
vágott. Hatalmas beszédét a követke­
zőkben adjuk ;

Méltóságai Főispán Cr!
Tisztelt Megyei Közgyűlés!

Reáin hárul a feladat, a Nyitramegyei Párt- 
szövetség függetlenségi 48-as párti tagjai nevében 
üdvözölni Öméltóságát a Főispán urat. Elvtársaim 
és a .magam nevében készséggel jelentem ki, 
hogy Öméltóságát vármegyénk főispánt széké­
ben őszinte tisztelettel és nyilt bizalommal 
fogadjuk. Tesszük ezt azon reményben és fel­
tevésben, hogy az ő lángoló hazafiságának és 
egyenes jellemének, gyakorlati tudásának és 
rendületlen igazságszeretetének sikerülni fog 
Nyitramegyében megvalósítani a politikai erköl­
csök uralmát, a megyei közélet békéjét és a 
közügyek önzetlen kezelésének tisztaságát.

Reményeljük és várjuk, hogy létesíteni 
fogja az összhangot, a vármegye nagy közön­
ségének, a képviselőválasztások alkalmával, 
szabadon s törvényszerűen megnyilatkozott poli­
tikai akarata és az összes közigazgatási köze­
geknek az állampolgárokkal szemben tanúsított 
eljárása között.

Reményeljük és várjuk, hogy ő létesíteni 
fogja az összhangot a jelenlegi kormány által 
már programújában hirdetett, általunk régen 
vallott nemzeti irányzat és az összes közigaz­
gatási közegek politikai és társadalmi tevékeny­
sége között.

birodalmának az előtornáca. Élő lény nem járt 
itt soha. Nem messze az egyik szilfa mellett ut 
vezet lefelé. Eteokles néhány lépést tesz lefelé. 
A szilfa derekába kapaszkodva letekint a mély­
ségbe. Borzadva látja, hogy mélységben egy em­
ber fekszik. Teste kiálló szirten nyugszik. Még 
egyezer letekint s a halottban felismeri Biont.

Néhány pillanatig meghatottan áll ott. Seem- 
pilláin köny rezeg. Azután lehajol, marokra szedi 
a kavicsos földet s szórja a halottra. El van 
temetve. így eljuthat az alvilágba, ha élve nem, 
hát holtan.

Sziporkák.
— Hogyan lehetséges az, hogy ez a fiatal 

ügyvéd, a ki már egy éve jár a Timárék házába, 
még mindig el nem jegyezte magát? Pedig hat 
eladó leány vau a házban!

— Oh, az fényesen védi magát!
*

Háziasszony (az uj szakácsnőhöz): Szörnyű, 
milyen elegánsan öltözködik maga Viki! Bizony 
még majd nem fogják tudni, hogy ki itt az 
asszony és ki a szakácsnő!

— Óh nem, nagyságos asszony, a főztünk- 
ről megismerik azt biztosan.

Eteokles kétkedőleg nézett barátjára. Már 
szólni akart, midőn Bion újra megszólalt.

— Ha szeretsz, megígéred.
— ígérem, válaszolt Eteokles.
Ettől kezdve nem hagyott nyugtot Bionnak 

a túlvilág nagy gondolata. Ha erről a nagy kér­
désről még életében fel tudná lebbenteni a fátyolt! 
Hátha ? Hiszen ez nem is lehetetlen. Az alvilág­
nak van bejárata, s ha van bejárata, el is lehet 
oda jutni. Csak bátorság kell hozzá, belépni abba 
az alvilágba, melyre gondolni is szörnyűség. De 
hát Bion fiatal volt s a fiatalság erőt ad arra, 
hogy vállalkozzunk olyasmire, a mire a meglett 
férfi gondolni sem mer.

Bion megtette, a mire vállalkozott. Elindult 
az atyai házból anélkül, hogy szólt volna szü­
leinek. Hónapok múltak el. Hire sem jött. Tyn- 
daros kétségbe volt esve. Az egyetlen fiát vesz­
tette el Bionban. Kerestette mindenfelé. Ha hajó 
érkezett a kikötőbe, ott volt. Kikérdezett minden 
érkezőt, hogy nem látta-e a fiát. Élő-halottként 
járt naponkint a városból a kikötőbe s onnan 
vissza a városba. Az életerős ember néhány hónap 
alatt összeesett, megöregedett. Nem merte senki 
sem kérdezni tőle azt, a mit azelőtt annyi szen­
vedéllyel hitt és vitatott. Nincs másvilág. A test 
elporlad. A lélek eloszlik, mint a pára. Fiának

elvesztése visszaadta hitét. A fiát látnia kell, akár 
élve e földön, akár az alvilágban. Ezután sir a 
lelke.

— 'San másvilág, kell lennie másvilágnak. 
Látnon kell a fiamat, tör ki a keserűség napon­
kint a szivéből.

Eteoklesnek világosságot gyújtott a lelkében 
az a fogadás, melyet Bion ajánlott fel neki. 
Ismerte barátja szenvedélyét, melylyel a túlvilág 
kérdésén függött. Meg volt győződve, hogy Bion 
az alvilág bejáratát indult fölkeresni.

Elindult tehát, hogy barátját fölkeresse. 
Atyjától azzal vált el, hogy Achaiába megy roko­
nait meglátogatni.

Útközben ezer kétség gyötörte. Sejtelme 
sem volt arról, hogy milyen az alvilág bejárata. 
Megközelithető-e? S ha igen, be lehet-e azon 
jutni ? S ha Bionnak sikerült bejutnia, vissza 
tudott-e jönni ? Hiszen ember onnan még ki nem 
jutott legföljebb, ha isten szülötte volt.

Nagy fáradsággal eljutott a Taenarum-hegy- 
fokhoz. Az emberek igazították útba. Reszkető 
szívvel közeledett a szikla-mélység felé. A mélység 
fölött megállóit s lenézett az alvilág tornácába. 
Sötét levelű fák terpeszkedtek az oldalain. A 
fenekén tó feketéllett s az egész katlant hosszú 
szárú fű lepte el. Valóban a halottak szomorú
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Meggyőződésünk szeriül ugyanis, hasztalan 

-ugárzik ki a törvények minden szavából a 
legtisztább hazafiság, minden mondatáböl a 
legmélyebb bölcseség, minden intézkedéséből a 
iegemlieribb jóakarat, mindez holt betű marad 
csupán. ha a törvények és reudeletek végre­
hajtásánál a foganatosító közegekben hiányzik 
a szigorú kőtelessegerzet s az ezzel járó lelki- 
ismvretcs pontO'Sá^í. hiányzik íízod lélckcnitílo 
tudat, mely >zeriut minden köztisztviselőnek 
legnemesebb hivatása teljes odaadásul szolgálni 
az összeség közjavát, támogatni es előmozdí­
tani az egyesek boldogulását.

A mi nézetünk szerint az olyan köztiszt­
viselőben, a ki csak azért lépett a közigazga­
tási pályára, mert más pályán kenyérkeresetet 
találni es megélni nem tudott, s a kinek min­
den törekvése csak oda irányul, miuel gyorsab­
ban emelkedni rangban és fizetésben, s minél 
könnyebben biztosítani lehetőleg nagyobb nyug­
dijat, ellenben hivatalának lelkiismeretes veze­
tesd, munkakörének pontos betöltését, másod- 
rangú es mellékes kérdésnek tekinti, nem fogain- 
zott meg a valódi magyar ház;,ti Ságnak és 
jellemnek csirája sem, az nem tudja, nem érti, 
nem érzi mivel tartozik minden igaz magyar 
ember a magyar állam fennállásának s még 
inkább minden magyar köztisztviselő, a magyar 
faj államfeotartó nemzeti fölényének !

Nem elég valakit, akár pajtáskodásbúl, 
akár a hatalom erejével valamely állásba bejut­
tatni, hanem első kötelesség lelkiismeretesen 
mérlegelni azt, vájjon van-e benne elég tudás, 
akarat és erő, teljesíteni munkáját, méltón 
betölteni állását, megoldani feladatait s elvé­
gezni a reá bízottakat, mert a mindent élesen 
megfigyelő s behatóan bíráló közvélemény előtt 
semmi sem rontja le nagyobb mérvben a ható­
ságok tekintélyét és semmi sem csökkenti 
erősebben a törvények iránti tiszteletet, mint 
azon tapasztalat, hogy a közhivatalokat arra 
se nem méltó, se nem alkalmas egyének fog­
lalják el, holott minden köztisztviselőnek tudnia 
kellene, hogy a törvények holt betűi az ő mű­
ködése által nyernek életet, a törvények cél­
szerűsége, az ó tevékenysége által lesz való­
sággá és az ő eljárásának minősége nyomán nő 
vagy pusztul a hatóságok tekintélye s a tör­
vények iránti tisztelet.

Két évvel ezelőtt, az alkotmány küzdelem 
befejeztekor, mi függetlenségi és 48-as pártiak 
azt reméltük és hittük, hogy Nyitramegyében 
is bekövetkezik a megújhodás korszaka, mely­
ben megszűnik közöttünk minden ellentét, 
széthúzás és viszály, elfoglalja helyét a hazafias 
egyetértés, mely verseny tevékenységre serkent 
minden igaz magyart s kiveszi majd mindenki 
a maga részét azon nemes munkából, mely a 
népnek jólétével, hazánk teljes önállóságának 
es függetlenségének kivívásához vezet.

Reméltük és hittük, hogy a hatalom gya­
korlása és kezelése nem fog öukényszerüeu 
összpontosittatatui, hanem a minden felsőbb 
nyomástól mentesen, szabadon kialakuló több­
ségek akaratához simul, s ezáltal mindenkit a 
közügyek iránti érdeklődésre, a közügyekben 
való résztvevősre buzdít.

Reméltük és hittük, hogy mindazok, a kik 
az alkotmány-küzdelem idején ellenünk a hom­
loktérben és a sötét háttérben konokul har­
coltak és nem átallották az általunk védelme­
zett alkotmány letörésére a törvényszegések és 
erőszakoskodások gonosz legvvereihez is nyúlni, 
Nyitratnegye közéletében háttérbe vonulnak s 
ha ezt nem teszik, háttérbe szorittatnak, mel- 
lóztetnek s e vármegyénél sem állást, sem 
kenyeret, sem befolyást, sem hatalmat többé 
nem nyernek.

Mindezen reményeinkben — sajnos — 
keservesen csalódtunk !

A főispán ur iránti mély tiszteletünk és 
őszinte bizalmunk az oka, hogy a tárgynak 
további taglalásába ez ünneplő órában nem 
bocsátkozom.

Tisztelt Közgyűlés! A vármegyei közéletet 
a vízre bocsájtott hajóhoz hasonlítom; lehet 
ennek szerkezete még oly tökéletes, lehet a 
legénység munkája még oly fáradhatlan, min­
dezek dacára zátonyra kerülhet a hajó, ha 
kapitánya téves irányba, rossz utakra tereli. 
Reményeljük, hogy vármegyénk hajója Őméltó­
ságában a Főispán Urban egy oly kapitányra 
tett szert, a kinek hazafias és bölcs vezetése 
és kormányzása mellett elérünk a közmegelé 
gedés kikötőjébe, szabadon, csupán a törvények 
által korlátolva, gyakorolhatjuk alkotmányos 
jogainkat és testvéri egyetértéssel végezhetjük 
azt a munkát, melyre vármegyénk jólétének s
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a magyar haza erejének, hatalmának és dicső­
ségének szüksége van.

Ezen reményben szívélyesen és bizalom­
mal üdvözöljük Öméltóságát a Főispán urat.

Mérey beszédét, a jelen volt dara­
bontok lesújtva hallgatták halotti csend­
ben, melyet a közgyűlés hazafias elemei 
a világért sem törtek volna meg, hogy 
a zúzó beszédnek minden szava, tel­
jes erejével érvényesüljön, de a végén 
aztán orkánszerű éljenzésben adtak kife­
jezést helyeslésük és lobogó lelkesedé­
süknek.

A Pártszövetség érdemes alelnöke a 
függetlenségi párt nevében beszélt, de a 
mit a vármegyei állapotokról mondott, 
azzal a néppárt álláspontját is kifejtette. 
Kitűnt ez rögtön dr. Franciscy Lajos 
felszólalásából, a ki Mérey beszédére imi­
gyen adta meg a visszhangot :

Méltóságot Főispán l’r!
Tekintetes Törvényhatásági Bizottság!

Az ünnepi hangulatnak azon kifejezéseihez, 
melyekkel az előttem szólott igen t. törvényha­
tósági bizottsági tag urak Méltóságod székfogla- 
lásáuak örvendetes tényét és alkalmát kiemel­
ték és méltatták, a Nyitramegyei Néppárt nevé­
ben bár csak rövid nehány szóval, de a 
legszívesebb készséggel csatlakozom.

Vármegyei közéletünknek nagyérdemű régi 
bajnoka, Méreg Lajos t. barátom, kifejtette azt 
az álláspontot, melyre a nyitramegyei volt 
Ellenzék, a jelenlegi Pártszövetség, a szövetke­
zett országgyűlési pártok és nemzeti kormá­
nyunk uralomrajutásáuak első pillanata óta 
helyezkedett.

Ez az álláspont egy szemernyire sem külön­
bözik attól az állásfoglalástól, mely az alkotmá­
nyunk ellen intézett merényletek idején, politikai 
működésűnknek sarkpontját képezte. Tisztelni és 
sérthetetlen épségben fenntartani az alkotmányos 
rendet; megbecsülni, segíteni és emelni azokat, 
akik ehez a rendhez, nemzeti és állami éle­
tünknek ezen nélkülözhetetlen védőbástyához 
állhatatos hűséggel ragaszkodtak és annak vé­
delmében kitűntek; érvényt szerezni minden 
téren a jog, igazság és törvény követelményeinek; 
életképessé és erőssé tenni a törvényhatósági 
önkormányzatot nem csak az alulról jövő ellen­
séges áramlatokkal szemben, minők a nemzeti­
ségi törekvések és mozgalmak, hanem bármely 
oldalról eredő támadások ellenében is: ez volt 
a mi törekvésünk, ez volt politikai életünk 
légköre a nemzeti ellenállás napjaiban és ez ina 
is a közéletben való részvételünk s tevékeny­
ségünk alapprogrammja.

Hálát adunk a Gondviselésnek, hogy ezen 
törekvésünkben nemzeti kormányunkra bizton 
támaszkodhatunk. A koalíciós politikának alap­
elveit és vezérirányát kormányunk a várme­
gyékben is liiveu akarja követni és követi is.

Ennek fényes bizonyítéka a királyi kegy­
nek az a ténye és az a kormányintézkedés, 
mely Méltóságodat ezen nagy vármegye élére 
állította, a mely vármegyében a régi Ellenzék a 
koalíciós politika kitartó és mindig egyenes 
utakon járó hívének vallja magát.

Nyitratnegye Néppártja, mint a régi El­
lenzék egyik tagja nevében örömmel és tiszte­
lettel köszöntőm Méltóságodat és kívánom, hogy 
működését a Mindenható szülő varmegyénk 
üdvére és a hazai közélet javára áldásossá és 
sikeressé tegye !

Miután még a közgyűlés Rudnay 
Alajos indítványára elhatározta, hogy a 
főispán beköszöntő beszédét egész terje­
delmében jegyzőkönyvbe iktatja, gróf 
Wilczek Frigyes főispán a közgyűlést be­
rekesztette.

A beiktatás alatt a karzaton előkelő 
hölgyközönség foglalt helyet, mely a fő­
ispán bájos, fiatal nejét, a ki szintén je­
len volt az ünnepségen, két oldalról vi­
rágkoszorúként fonta körül.

Üdvözlő küldöttségek
A beiktató közgyűlés után a főispán az 

üdvözlő küldöttségeket fogadta. Elsőnek a katho- 
likus papság tisztelgett gróf Batthyány Vilmos 
püspök-koadjutor vezetése alatt. A püspök üdvözlő 
szavaira a főispán meleg hangon válaszolt, hang­
súlyozván annak az együttműködésnek szükségét, 
mely a társadalom és a haza szolgálatában az 
egyházat és az államot egymásra utalja. — A 
tisztelgésben a nyitrai és az esztergom egyház- 
megyei papság együttesen vett részt, szám sze­
rint 54 en.

Sorban következtek ezután az evang. refor­
mátus felekezet, az izraelita hitközség, a honvéd- 
közös és csendőr tisztikar, melyet Czech József 
vezérőrnagy vezetett, a királyi bíróságok Sándor 
Géza törvsz elnök vezetése alatt, a vármegyei 
törvényhatóság és tisztikar Turchányi Ödön al­
ispán vezetésével, az állami tisztviselők Győrbiró 
Samu pénzügyigazgató, a főgymn. tanári kar 
Horváth Sándor c. főigazgató, a városok Faschier 
Ferenc polgármester vezetése alatt, a körjegyzők, 
az egyesületek : a F. M. K. E., a nyitramegyei 
gazdasági egyesület Mezey Gyula kir. tanácsossal, 
a nyitrai katholikus kör Jeszenszky Alajos apát- 
kanonokkal, a nyitrai keresztény szociális egye­
sület Szteszkál József kanonokkal, a nyitrai ipar­
testület Sáffár József h. elnökkel az élőn stb.

A díszebéd
Az installáció befejező ünnepsége a 300 te­

rítékű diszebéd volt, melyet a főgimnázium tágas 
és ez alkalomra nemzeti szin- s virágdíszbe öltö­
zött tornatermében adott a főispán.

A ki pusztán az ősi magyar szokást nézte 
a tényben, bízvást elmondhatja, hogy nem volt 
része sikerültebb áldomásban, mint a minő a költ­
séges fénynyel rendezett díszebéd volt. A ki azon­
ban arra várt. hogy a fehér asztalnál a politikai 
élet éles ellentétei is elsimulnak, csalódott. A 
hivatalos felköszöntők akaratlanul is elárulták, 
hogy Nyitravármegyében a közelmúlt politikai 
bűnei sok bajt fognak okozni. Gróf Wilczek Fri­
gyes főispán emelkedett fel elsőnek szólásra, lel­
kes és fenkölt beszédben éltetve az első magyar 
embert, kinek alkotmányszeretete Európa szerte 
csodálat tárgya. Ajtics Horváth Dezső a főispánt 
köszöntötte fel. Felköszöntője azon nehéz fölada­
tokra célzott, melyek a vármegyei kormányzatra 
várnak s a közelmúlt nagy csalódásai miatt bizo­
nyos aggodalommal szólt a jövőről. A rósz lelki­
ismereteket kellemetlenül érintette e hang s za- 
jongva igyekeztek azt elfojtani. Ám Horváth Dezső 
erőteljes szónoki talentumát, az egész termet be­
töltő csengő hangját ép oly sikertelen törekvés 
volt elnémítani, mint lelkiismeretük szavát. Utána 
1iudnay Alajos mondott felköszöntót a koalíciós 
kormányra, mely a vármegyében például szolgál­
hatna a pártpolitikai ellentétek mellőzésével óhaj­
tott együttműködésnek. Mintha csak amnestiát 
kért volna pártja számára. Árpássi Imre emléke­
zett meg ezután a szomszéd és társ vármegyek 
küldöttségeiről s általán a vendégekről, mire 
Majláth István barsi alispán válaszolt a fóispáni 
székfoglaló beszéd nagy jelentőségű politikai irány­
elveit méltatva. Kulinyi Endre csinos beszédben 
a főispán családjára emelt poharat. Kell — úgy­
mond — hogy az egész vármegye osztatlan tisz­
teletében részesüljön azon köteléknél fogva, hogy 
a család feje a legkiválóbb egyéni tulajdonokkal 
a vármegye javának szenteli politikai tevékeny­
ségét. A diszebéd szépséghibája Szathmáry István 
tósztja volt. A turul madárban jelképezett nem­
zeti tradíciókról beszélt, melyekhez az ezerőv fo­
lyamán goha egy tisztviselő sem volt hütelen. 
Mintha a darabont-óra a Csillaghy-féle installáció­
val, a tisztviselők kapitulációjával s más ilyen 
dolgokkal nem is ezen ezredévben folytak volna 
le. Harsogó zúgás fogadta az elszólást s a zaj nem 
is csillapult, mig a szónok le nem ült. Végül 
Sdntha Imre főispánt titkár fölolvasta az üdvözlő 
leveleket és táviratokat, köztük gróf Edelsheim
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Gyulai Lipót levelét. Szálé főszolgabíró is szót 
emelt Horvát Sándor főigazgatót éltetve. Az ebéd 
egyébként a legjobb hangulatban folyt le s a ven­
dégek öt óra tájban oszlottak szét.

Újdonságok.
Nemesek Ferenc. A fájdalom 

mély érzé­
sével adunk hírt Nemesek Ferenc, nyitrai prépost 
kanonok elhunytéról.

Halála nem lepte meg azokat, a kik hosz- 
szabb időre visszanyúló betegeskedésének fázisait 
ismerték, de mindenkit gyászba borított.

Nemesek Ferencben egy egyeneslelkű férfiút, 
puritán jellemű papot és nemes emberbarátot 
vesztettünk. Lelkének őszinteségét nem rejtette a 
diplomatikus finomság leple alá, a mily becsületes 
érzésű, ép oly nyilt szavú ember volt, szókimon­
dásával nem egyszer elevenbe vágott, de nem 
sertett, mert minden szavának élét a lelki jósá­
gából ki-kitörő nemes érzés tompította meg.

Hosszú, 40 éves lelkipásztori működése alatt 
mindenütt megnyerte hívei szeretetét, a kik benne 
jóakaró atyjokat, leghívebb tanácsadójukat tisz­
telték. Bár az erkölcsi fegyelmet erős kézzel 
tartotta fenn, a nép mégis bizalommal közeledett 
es hűséges szeretettel ragaszkodott hozzá.

Paptársai becsülték és szívesen látták őt 
körükben, mert a hol Nemesek Ferenc megjelent, 
onnét száműzve volt az unalom. Szerette a tréfát, 
az évelődést, melynek derűje alatt nem egy komoly 
gondolatot, megjegyzést és bíráló szót vetett a 
társalgás medrébe.

Kanonokságának éveit a közügyek iránti 
meg nem szűnő érdeklődésre és a jótékonyság 
gyakorlására használta fel. A néppártnak mind­
végig odaadó, lelkes hive volt, tevékeny és áldo­
zatos részt vett a párt céljainak előmozdításában 
s köztudomású, hogy a nyitramegyei régi Ellen­
zék, a mai Pártszövetség évek során át a bol­
dogult prépost-kanonok házában tartotta értekez­
leteit, a hol mindenkor szíves, barátságos otthonra 
talált.

Nagyszámú szegény sorsú rokonságának meg­
segítésén kívül, nagylelkű adományokkal támogatta 
szülőfalujának Nyitra-Szucsánynak templomát, 
melyre 16.000 koronát meghaladó összeget, és 
iskoláját, melyre 6000 koronát áldozott. Bőkezű 
mecénása volt a nyitrai keresztény sociális egye­
sületnek, ezt az egyesületi ház építésénél 2000 
K.-val segélyezte.

Nemesek Ferenc a legutóbbi időig jó egész­
ségnek örvendett. Két-három hónap előtt azonban 
betegeskedui kezdett s folytonosan nagy gyenge­
ségről panaszkodott. Állapota hol jobbra, hol 
rosszabbra fordult, e hó 5-éu éjjel azonban szél- 
hüdés érte, mely őt beszélő képességétől és esz­
méletétől úgyszólván teljesen megfosztotta. Ettől 
fogva már csak haldoklás volt az élete, míg végre 
e hó 10-én a halál megváltotta szenvedéseitől.

Életrajzi adatait röviden a következőkben 
foglaljuk össze.

Nemesek Ferenc 1832-bon született Nyitraszu- 
csányban szegényebb sorsú földmíves szülőktől. Tanul­
mányait Nyitrán elvégezvén, felvétetett a nyitrai j>aj>- 
nevelőintézetbe, melynek egyik legszorgalmasabb nö­
vendéke volt. 18ö9-bon pappá szenteltetett fel, s miután 
az egyházmegye több helyén, így Pruszkán. liolessón 
segédlelkészi minőségben működött, még mint fiatal 
pap elnyerte a trencsénhossz úmezői plébániát. Innét 
néhány évi buzgó lelkipásztorkodás után átment Alsó- 
ricsóra, a hol 1891-ig működött, a mondott évben meg­
kapta a rajoczi plébániát, melyet kanonokká való kine­
vezéséig 1899-ig vezetett. 190ö-ben a király adoni c. 
préposttá nevezte ki.

Az elhunytat f. hó 12-ikén reggel temették 
nagy részvét mellett, temetésén résztvettek a m. 
kir. honvéd tisztikar képviselete, a nyitrai egye­
sületek, az intézetek, igen szép számban volt 
képviselve a Nyitramegyei Pártszövteség, melynek 
sok tagja a temetés miatt maradt Nyitrán a fő­
ispán! beiktatás után. A szertartást gróf Bat­
thyány Vilmos püspök-koadjutor végezte.

Az örök világosság fényeskedjék neki!
Kinevezések. A király roskoványi Hosko- 

ványi Dezső honvédszázadost, bold, ltoskoványi 
Ágoston nyitrai püspök unokaöcscsét József fő­
herceg szolgálattevő kamarásává nevezte ki. — 
Nyitramegye főispánja Jaksics Jenő vm. aljegyzőt 
tb. árvaszéki ülnökké, dr. Vajda Emil, dr. Tur- 
chányi László járási orvosokat vm. tb. főorvosokká, 
Szecsey Keresztes Ferenc közigazgatási gyakorno­
kot tb. szolgabiróvá, Thuróczy János végzett jog­

hallgatót közig, gyakornokká nevezte ki. _ A
pénzügyminiszter által Obertnayer András galvóci 
adótiszt, adóhivatali segéddé lön kinevezve.

Áthelyezés. Vrana Ilona m. kir. posta- 
és távirda kiadónö további szolgálattételre Nyil- 
ráról érsekujvárra helyeztetett át.

Eljegyzés. Lóry Jenő jegyet váltott Strei- 
liammer Józsa úrhölgygyel, Stréihammer Antal 
nyitrai birtokos bájos leányával.

Hymen. Miksz Ferenc, budapesti m. kir. 
postatiszt, tartalékos houvédhaduagy, a uyitrai 
postafőuök fia, e hó 9 éu Újvidéken örök hűséget 
esküdött Pekló Etuskáuak, I'ekló Jakab oltani jó 
hírnevű építész bájos leányának.

Meghívó. A trencsénmegyei néppárt tagjai 
tisztelettel felkéretnek, hogy a május 20-án dél­
után 6 órakor Trencsénben tartandó értekezleten 
megjelenni szíveskedjenek. Az elnökség.

Érettségi vizsgálat. A helybeli főgim­
náziumban az érettségi vizsgálat Írásbeli része 
május hó 18., 19. és 20. napján tartatik meg ; 
a szóbeli vizsgálat juuius hó 19-én kezdődik. 
A m. k. vallás- és közoktatásügyi miniszter leg­
újabb rendelete értelmében a jelöltek a görög 
nyelvből is tehetnek szóbeli vizsgálatot. Erre a 
főgimnáziumban ez idén egy tanuló, uév szerint 
Sztránszky Jeuő jelentkezett.

A főispán látogatásai. Gróf Wilczek 
Frigyes főispán beiktatása után péntek reggelig 
maradt székhelyén, honnan Budapestre utazott. 
Itt tartózkodása alatt számos hivatalos ügy elin­
tézése közben látogatásokat tett szerdán délután 
Thuróczy Vilmos, v. b. t. t. nyug. főispánnál, előd­
jénél Markból Gyula, nyug. főispánnál Nyitra- 
Iváukán és Mérey Lajos országgyűlési képviselő­
nél Felsőköröskényben ; csütörtökön délután pedig 
a városban Schuitheisz Emil honvéd ezredes, ez­
redparancsnoknál, Juhász Vince nyug. kir. ítélő 
táblai bírónál, Győrbiró Samu pénzügyigazgatónál, 
dr. Csernyánszky Aladár kir. ügyésznél, Kregczy 
József kir. járásbirónál, Poliuszky Emil főmérnök 
és az államépitészeti hivatal főnökénél, Takács Béla 
kir. tanfelügyelőnél, Faschier Ferenc polgármes­
ternél és Rédeky Géza rendőrkapitánynál.

Nyitramegye tavaszi közgyűlése.
Gróf Milczek Frigyes főispán Nyitramegye ta­
vaszi közgyűlését f. hó 29-re tűzte ki. A köz­
gyűlés euorrais tárgysorozatot (222 pont) ölel fel. 
Néhány közjogi és több gazdasági ügy mellett 
helyi vonatkozású, összekoccanásra alkalmas kér­
dések is vaunak szőnyegen, ilyen a vágsellyei 
járás székhelyének áthelyezése. — Az állandó 
választmány május hó 27-én d. e. 10 órakor 
tartja ülését.

Steiner Gyula könyve. Steiner Gyula 
ny. vármegyei főjegyzőnek lapunkban is már 
jelzett „A vármegyei közigazgatás múltja, jelene 
és jövője“ című könyve, most hagyta el a sajtót. 
A 12 nyomtatott Ívre terjedő mű történeti átte­
kintést nyújt a vármegyei közigazgatásról, azután 
a közigazgatás mai állapotát és újjászervezését 
tárgyalja. Ügyes tollal megirt, rendszeres munka 
ez, melyben a laikus is sok érdekest talál és 
melyből a szakember is tanulhat. A könyvet, 
melyre még visszatérünk, lapunk t. olvasóközön­
ségének a legmelegebben ajánljuk. Ara 6 korona. 
Megrendelhető Nyitrán, Huszár István könyv- 
kereskedésében.

Adókivetés. A nyitravárosi adókivetó 
bizottság folyó hó 18-án reggel 8 órakor kezdi 
meg működését. A bizottság elnöke Crausz Vince, 
tagjai: Freissberger Viktor, Huszár István, dr. 
Kiirth Dávid, Verebély Géza.

Apróságok a főispánt beiktatásról.
A főispán Érsekújvárig nejével szili. Latinovics 
Mártha úrnővel jött. A grófnő néhány rövid de 
szívélyes szét váltván a pályaudvaron megjelen­
tekkel tovább utazott I'őstyénbe, honnan kocsin 
folytatta útját Moravánba Zedu'itz Utz grófhoz, 
kinek neje, Iphigénia grófnő, a főispán nővére.

Az érsekuj vár uyitrai vonalon útközben vá­
ratlan ovátióban részesítette a főispánt Nagysu- 
rány és Komjáth község polgársága. Nagysurány- 
ban 2-—300 főre tehető lelkes sokaság várta az 
uj főispánt Bihary Géza jegyző élén. A jegyző

szívből fakadó beszéddel üdvözölte a főispánt, 
Frideczky Béla főszolgabíró kis leánykája pedig 
virág bokrétát nyújtott át. Gróf Wilczek szívé­
lyesen köszönte meg a tiszteletére megjelenteknek 
a szónokuk által tolmácsolt üdvözlést. Nagysu- 
rányban a vonat 10 percig állt, ezt az időt a 
főispán arra használta fel, hogy magának többeket 
bemutattatott s a tovább indulásig velük elbeszél­
getett. A vonat zeneszó kíséretében hagyta el a 
nemzeti sziuű lobogókkal feldíszített vasúti állo­
mást. Komjáthon ugyancsak 2—300 főnyi közön­
ség várt a főispán vonatára, köztük az iskolás 
gyermekek vezetőikkel. Horváth plébános üdvözlő 
szónoklatára a főispán szívesen válaszolt. Itt is 
virágcsokrot adott át egy fehérbe öltözött kis 
leány a főispánnak. A grófnak a plébános többe­
ket bemutatott, mire jel adatván az indulásra, a 
vonat innen is zeneszó hangjai mellett indult to­
vább. Pontosan érkezett a vonat 11 óra 22 perckor 
a vármegye székhelyére, itt is virággal fogadták 
a főispánt, mit titkárjának nejétől, Sánta Iraré- 
nétől szives szavak kíséretében fogadott el.

Wilczek gróf délben Beude Imre püspöknél 
ebédelt, vacsorára gróf Batthyány Vilmos püspök- 
koadjutor hívta meg.

A főispán neje, a ki hétfőn reggel sógorné- 
jával, Zedwitz Utz grófnéval kocsin érkezett Nyit- 
rára Moraváuból, a beiktató közgyűlés után a 
nyitrai katholikus Nővédő egyesület tisztelgését 
fogadta. A hölgyek, a kiket Juhász Sándorué ve­
zetett, pompás virágbokretával kedveskedtek a fó- 
ispánnénak, a ki nemsokára ezután Zedwitz-Utz 
grófnéval együtt elutazott.

Dr. Tóth János síremléke — elké­
szült. Lapuuk mai számához csatoltan veszik 
olvasóink dr. Tóth János síremlékének fénykép­
lenyomatát. Az emlék a görzi temetőben folyó 
évi április hó 6-án állíttatott fel. A 3 méter 
magas fekete svéd gránitból készült, góth stylú 
csúcsívbeu végződő kő csodás fénynyel ragyog a 
délvidéki nap sugárkoszorújában. A csúesiv alatti 
felső tömbön körfénynyel átfont kereszt díszeleg, 
mig egy másik, úgynevezett áldás-kereszt az 
arany felirat felett vésődött be a kőbe. A felirat 
alatt a felső és alsó tömböt elválasztó szélen, 
arany mezőben virágtartó alakú bevésett ábra 
látható, melyből babérlevelek nyúlnak ki és 
repkény-lombok húzódnak fel. A kő alaptömbén 
aranyozott karra rácsavart stylszerű bronzlámpa 
áll, mely évenkint háromszor gyujtatik meg: 
halottak napján, az elhunyt halálozásának évfor­
dulóján (júl. 7.) és Kér. Szt. János ünnepén, (jul. 
24-én). A sirt fehér kőlap fedi, mely körül rózsák, 
gyöngyvirágok, nefelejtsek, babér és ciprus-lom­
bok képeznek pompás keretet. Ezt egy kökeret 
övezi, melynek felső lapjába két oldalról gazdag 
bronzdiszszel bíró 4—4 vasoszlop illeszkedik be. 
Az oszlopokba mesterművű lánc kapcsolódik, ez 
a sírhely korláta. Szemtanuk állítása szerint, e 
síremlék a görzi temető egyik legszebb ékessége. 
Az egész emlékmű 2219 koronába került. A kik 
a kegyeletnek ezt a szép és megható alkotását 
lehetővé tették, fogadják ez alkalommal is leg- 
hálásabb köszönetünk kifejezését.

Elfeledett szobor. A bold. Szűznek a 
nyitrai törvényszéki palota előtt felállítandó szob­
rára újabban Misik Károly 10 kor. adományozott. 
Hozzáadva az április 26-iki számban kimutatott 
3667.74 kor .-hoz, lesz főösszeg 3677.74 korona. 
Isten fizesse meg.

Mikor alakul meg a Népszövetség 
Nyitrán ? Május 24-én lesz — mint Bpestről 
értesítenek — a népszövetség IV. agitációs vasár­
napja. Százra menő község alakul ismét a nagy 
katb. tábor szervezett csapatává, ezer és ezer hivő 
csatlakozik ismét az országos katholikus népszö­
vetséghez. Nyitra ezidő szerint még nincs köztük, 
de úgy tudjuk, hogy az előkészület már megindult 
és pedig az arra leghivatottabb tényező, a katb. 
kör által. Nyitrán jó talaja van a keresztény Ma­
gyarország restaurációját célzó szervezkedésnek, 
mutatja a patronage s a munkásegyesület. Csak 
azon osztály szervezetlen, melyre leginkább szük­
sége volna a kér., illetve katb. érdekeknek, az
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üdvös mozgalmak irányítására hivatott értelmi 
osztály. Ne hagyjuk tehát abba a népszövetség 
tervét, ne is késedelmezzünk. Hiszen az egész 
országban itt a llí-ik óra a szervezkedéshez.

Városi közgyűlés Nyitra város kép­
viselőtestülete e hó 27-eu közgyűlést tart. A köz­
gyűlést tart. A közgyűlésre több fontosabb tárgy 
kerül megbirálás végett, a tárgysorozat megálla­
pítása azonban még nem nyert befejezést.

A nyitrai keresztény nőegyestilet 
közgyűlése. E hó 12-én. a nemház tanács­
termében Thuróczy Vilmosné elnöklete alatt, ren­
des évi közgyűlését tartotta a nyitrai és vidéki 
szegénvsegélyzö keresztény uöegylet. A közgyű­
lés tárgyát az egylet múlt évi tevékenységéről 
szóló elnöki jelentés, a pénztári számadások 
megvizsgálása és helybenhagyása, valamint a 
számadók részére a felmentés megadása képezte, 
l’gy az elnöki jelentést, valamint a pénztári szá­
madást is a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel 
tudomásul vette és elfogadta s számadók részére 
a felmentvényt megadta. Az elnöknó azon elő­
terjesztését, hogy minden nőegyleti tag még egy 
uj tagot igyekezzék az egylet zászlaja alá tobo­
rozni s ez által a jótékonyságnak tágabb teret 
nyújtani, elfogadták s a tagok tehetségük szerint 
e térén való legbuzgóbb működési-e kötelező Ígé­
retet tettek. Az egyesület vagyona 1907. év végén 
67,271 kor. 94 fillér, mely részint ingatlan, 
részint pedig kamatozó készpénz és értékpapír. 
Az egylet múlt évi kiadásai 20,364 kor. 69 fillért, 
bevételei pedig csak 17.364 kor. 69 fillért tettek 
s igy az alapvagyonból 3000 koronányi összeg 
pótoltatott. Az egyesület 24 árva fiút és 27 árva 
leányt teljes ellátásban és nevelésben, továbbá 
12 elaggott nőt teljes ellátásban részesített. Na­
ponta ebéddel látott el nyáron 50, télen pedig 70 
szegényt: rendszeres havi segélyben részesitett 
400 szegényt ; időközi rendkívüli segélyt pedig 
120 szemérmes szegénynek adott. Az egylet je­
lenleg a 31 alapitó tagon kívül 190 rendes taggal 
bir. E néhány adat is fényesen illusztrálja az 
emberszeretet azon áldásos munkáját, a méh nek 
a serdülő szegény gyermek emberré való nevelése 
s az agg kor végső napjainak a nélkülözéstől való 
megóvása körül keresztényi szeretettel s oly 
önfeláldozóan működik. Vajha a vezető elnöknő 
buzdító szavai viszhangra találnának a közönség 
szivében s az egyesület kötél ékében minél szá­
mosabban segíteni igyekeznének azt a magasztos 
célt, melynek megvalósításában a keresztény nő­
egylet évröl-évre mindnagyobb buzgalommal tün­
dököl. M.

A Willand testvérek nagy cirkusza 
négy előadásával rendkívül élvezetes estéket szer­
zett a nyitrai közönségnek. Sokan már Pestről 
ismerték fényes készletét, kiváló erőit s nem 
csak sokat Ígérő, de valóban meglepő program ra­
ját. Úgyszólván az egész Nyitra ott volt estén- 
kint. Legtöbben napról-napra ott voltak. A két 
Willand testvér uj és uj kitűnő mókái a kitü­
nően dresszirozott s nagyszámú ló páratlan mu­
tatványai, a zenekar szerepéhez idomított négy 
elefánt a négy méteres támaszték nélküli létra 
tetejen álló kis fiú fején a még kisebb leány­
kával, a biciklivel megtett halálugrás, a művé­
szies márvány-szobor alakítások stb. mindenkinek 
annyi élvezetet nyújtottak, hogy észre sem vette 
az előadás hosszú tartamát. Nem csoda, hogy az 
óriási terjedelmű helyiség minden nap zsúfolásig 
megtelt 2—3 ezerre meuö néző közönséggel. De 
az már csodálatos hogy a szegény Nyitra város, 
melyben, mint valaki megjegyezte, véres kard 
körülhordozásával sem sikerülne jótékony célra 
lOOu koronát összehozni, négy nap alatt 15—20 
ezer koronát költött szórakozásra.

A váralja utca kövezése. Lapunkban 
többször szóvá tettük már ezen ominózus s a 
végletekig húzódó ügyet s ujabbi értesüléseink 
valóban igazolják azon feltevésünket, hogy a ki­
kövezés talán csak évek hosszú sora múlva válik 
ténynyó. A városi képviselőtestület ólomlábon járó 
intézkedéseinek folyománya, hogy a már aktuálissá 
vált dolog ismét a hivatalos fórumok hosszú út­
jára tereltetett s jelenleg a kikövezést még azon 
okból nem lehet foganatosítani, mert a városi

képviselőtestület e tárgyban egyszer már hozott 
s jogerős képviselőtestületi határozatát megmásí­
totta s újabb határozatában az utcát nem föld­
alatti csatornázás létesítésével, hanem a felületen 
folyó nyílt csatornák fentartásával óhajtja keresz­
tülvinni. Ezen határozatát azonban ügy a műszaki 
szakértő, valamint a közegészségügyi törvényeket 
tisztelő néhány képviselőtestületi tag megfeleb- 
bezte, s az ügy már e hó 6. óta a vmegyénél van, a 
Váralja-utca pedig dögletes, bűzös és undorító 
levegőjével még sokáig veszélyeztetni fogja a köz­
egészséget.

A Vág áradása. A felső Yágba torkoló 
patakok áradása nagyon felduzzasztottá a folyó 
vizét. A múlt hét elején megáradt folyó már a 
töltéseket is áthágta helylyel-közel; sőt néhol a 
vasúti sínek is viz alá kerültek. Minthogy azon­
ban az esőzés megszűnt a felvidéken, az ár gyors 
levonulását várhatjuk.

Zászlószentelés. A báni katli. legény­
egyesület 1908. május 31-én, vasárnap, Zamaróczy 
Jánosné úrasszony zászlóanyasága mellett zászló- 
szentelési ünnepélyt tart. Az ünnepély sorrendje: 
Szombaton, május 30 án, a vendégek fogadása 
a pályaudvaron. Vasárnap, május 31-én reggel 
8 órakor gyülekezés a helybeli iskola nagytermé­
ben. 91 j órakor a zászlóanya ünnepélyes meghí­
vása. 9:,/4 órakor diszfelvonulás a plébániai temp­
lomba. 10 órakor szent mise és az egyesületi 
zászló megszentelése. 111.2 órakor a diszmenet 
visszatér az iskolai helyiségbe a megtartandó disz- 
gyülésre, melynek tárgysorozata a következő : 1. 
Hymnusz. Előadja az. énekkar. 2. Megnyitó. Tartja 
Kutvaszer István diszelnök. 3. Alkalmi beszéd. 
Tartja Jánoky-Madocsáuyi Gyula orsz. képviselő. 
4. Ének. Előadja az énekkar. 5. Alkalmi beszéd 
tótul. Tartja Turcsin Antal plébános, volt elnök. 
6. A szegbeverés folytatása. 7. Szózat. Előadja az 
énekkar. A disz gyűlés után 1 órakor bankett az 
uradalmi kert helyiségében. Egy teríték ára 3 kor. 
20 fillér. A banketten résztveuni akaró igen tisz­
telt vidéki vendégek legalább május 25-ig szíves­
kedjenek abbeli szándékukat bejelenteni az egye­
sület elnökségénél. Délután tetszés szerinti szóra­
kozások. Este 7 órakor szinielöadás a Barou-féle 
„Nemzeti szállóban“.

A meggazdagodás titka. Alig van 
esztendő, hogy az „első“ nagytapolcsányi szesz- 
finomító részvénytársaság kisebb-nagyobb tör­
vénybe ütköző vétségei után 10—50 ezer korona 
bírságot ne fizetne. De kiheverik a bírságokat — 
és törik fejüket egy újabb stiklin. íme egy újabb 
nyilvánossá vált, egy újabban felderített eset. A 
gyárba betolt vasúti teherkocsi súlya nyilvántar- 
tatik az üres szesztartálylyal. Megtöltették a tar­
tályt és az eset felfedezéséig elég ügyesen, a meg­
töltött szesztartályos vasúti kocsit 2 méterm. vas 
súlylyal is megterhelték úgy, hogy a szeszt átvevő 
mindig 2 métermázsa szeszszel többet vett át 
súlyban, mint valóságban. Ennek az üzérkedésnek 
végre a nyakára hágott Retteghy Sándor főbiztos, 
ki a manipulációt leleplezte. Most jön a per, bir­
ság és — és egy újabb mesterkedés, míg újból 
rajta nem csípik e derék társaságot. Es ezek még 
a kormánytól, a nemzeti kormánytól subvenciót 
is kapnak ?! Ha az az érdekcsoport, mely kezei­
ben tartja a szeszfinomítót ily módon vagyonra, 
gazdaságra tesz szert, azon nem csodálkozunk, — 
csak azon áll meg az ember esze, hogy ilyent a 
mi birkatürelmünk még mindig elbír.

Póruljárt feljelentők. Tiz nagyta­
polcsányi polgár nevük sajátkezű aláírásával a 
minap feljelentést intézett a nyitrai pénzügyigaz­
gatósághoz, melyben részletes kimutatás volt 
arról, hogy Nagytapolcsányban egyes kereskedők 
és iparosok mily jövedelmet élveznek amely után 
adót is kellene fizetniük. így a többek között egy 
füszerkereskedő üzleti jövedelmére vonatkozólag 
azt Írták, hogy évenkint 24 ezer korona a tiszta 
jövedelme, egy másiknak 20— egy harmadiknak 
30 — 35—10—15 ezer stb. A pénzügyigazgatóság 
mindenekelőtt kiküldött szakközege utján a 10 
aláíró hitelességét állapította meg. Majd jegyző­
könyvet vettek fel az esetről s a feljelentésben 
közölt kimutatásokat vizsgálták felül. Túlbuzgóság 
szüleménye volt a feljelentés, mert az adatok 
légből kapottak voltak — mint mondaná bizonyos 
újság. Azonban a feljelentés komikuma abban 
csúcsosodott ki, hogy a 10 feljelentő közül az
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egyik aláíró anélkül hogy tudta volna mit ir alá 
a feljelentésben, azt erősítette meg sajátkezű alá­
írásával, hogy neki oly tiszta jövedelme van, mely 
után legkevesebb 1500 korona adót kellene fizet­
nie — de eddig azt nem fizette. A pénzügyigaz­
gatóság szakközege alapos vizsgálata után az 
illető vallomása helyben hagyatván, 1500 korona 
évi adóval terheltetett meg. Egy másik hasonló­
képen. Tanulság ebből, hogy legjobb az egyenes, 
igazságos út s kerüljük embertársaink meggya- 
nusitását.

Hurokra került fosztogató Még
múlt hó 16—17 közti éjjel Babik János komjáti 
illetőségű napszámos ejjeli szállást nyert Aujeszky 
József műmaiomtulajdonos, nyitrai lakós istállójá­
ban Fuchs József morvaországi herélővel együtt. 
Babik bevárta, még hálótársa elaludt, s ekkor 
lecsípte az alvó melléről ezüst óraláncát, kihúzta 
ezüst óráját s zsákmányával nyomtalanul eltűnt. 
E hó 10-én szemfüles rendőrségünk, midőn a 
tolvaj ismét megjelent a város területén, elfogta 
s átadta büntető bíróságnak.

Privigye példát ad. Abban ad példát, 
hogy ha egy község kath. jellegű iskoláját, mely­
nél három tanítónő működik és ha ezen iskola 
vezetését át akarja adni szerzetesi tanítónők 
vezetése alá, mikép kell eljárni ? Fogas kérdés 
ez, mert az 1868-iki tanítói törvény a megvá­
lasztott tanerőt, ha abban szabályszerűen meg­
erősítve lett, élethossziglanilag meghagyja. A pri- 
vigyei három tanítónő pedig nem akart leköszönni 
állásáról, az orsz. nyugdíjintézet pedig nyugdijat 
nem engedélyez, mert munkaképes mind a három 
tanerő. Az iskolát pedig már felépítették, a bu­
dapesti Margit-intézettől tanítónőket kaptak — 
de ezeket nem tudták behelyezni állásaikba. 
Addig okoskodtak, mig egy szép májusi napon 
arra ébredtek fel a privigyelek, hogy az egyik 
tanítónő egy orvoshoz, a másik egy gimnáziumi 
tanárhoz, a harmadik pedig egy földbirtokoshoz 
megy férjhez, szóval mindhárman oda hagyják az 
iskolát és a kérdés megoldást nyert; jöhetnek a 
Margit-apácák.

Az üzérfaj csinje Nagybéliczen.
Zsámbokréthről Írja tudósítónk : A Nyitravölgye- 
ben másról sem folyik a szó, mint arról a párját 
ritkító vakmerőségről, mely a nagybéliczi pósta- 
hivatalnál, jobban mondva a levélgyűjtő szekrény­
nél történt a múlt héten. Paska István nagybé­
liczi plébános egy újság számára cikket irt a 
Nyitravölgyében veszedelmesen graszszáló zsidó 
korcsmákról. A cikk elkészítése után a nevezett 
község levélgyűjtő szekrényébe helyeztette el a 
cikkel terhelt levelet. És csodálatos, hogy a cikk 
nem jutott el rendeltetési helyére, hanem leg­
először Nagybéliczen olvasták kiskorú Schwarz 
Salamon kegyelméből, majd Zsámbokrétlum, onnan 
Nagytapolcsáuyba Wittmaun Pinkászhoz, Nad- 
lányban Grfiun Alfrédhez és végül a jó ég tudja, 
hogy hová került. Szó, ami szó, eddigelé a cikkes 
levelet Nagybéliczen a póstaszekrényből kilopták. 
Kinek állott érdekében a cikk ellopása? loptak-e 
már máskor is onnan hasonló dolgokat? Kik lop­
ják el a másnak szóló leveleket ? mind olyan kér­
dések, melyekre a bíróság fog felelni érdemlegesen. 
Tény az, bizonyos köröknek, bizonyos üzletesek- 
nek érdekökben áll a rideg, szomorú valóságnak 
eltussolása. Ez is egy adat a sok ezer közül.

A gazdák és a vasúti szállítás. Az
Országos Magyar Gazdasági Egyesület közgazda- 
sági szakosztálya ma délután gróf Zselenszki Ró­
bert elnöklete alatt látogatott ülést tartott, ame­
lyen Szilassy Zoltán előadó ismertette az egyesü­
letnek a vasúti szállítások reformja tárgyában már 
régebben a kereskedelemügyi miniszterhez intézett 
emlékiratát, nemkülönben a miniszternek erre adott 
válaszát, amely csaknem valamennyi kérését a 
gazdáknak visszautasítja. Előadó indítványozza, 
hogy a miniszter leiratát ne vegye tudomásai az 
egyesület, hanem intézzen újabb felterjesztést, 
amelyben mutasson rá különösen a leirat tartha­
tatlan indokolására.

A betéti kamatláb mérséklése. A
„Budapesti Közlöny“ szombati számában a Pesti 
hazai első takarékpénztár egyesület, a Pesti ma­
gyar kereskedelmi bank, a Magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank, a Magyar országos központi ta­
karékpénztár és az Egyesült Budapest fővárosi 
takarékpénztár igazgatóságai közhírré teszik, 
hogy az összes takarékbetéti könyvecskéknél a 
betéti kamatlábat folyó évi junius hó 15-től 
kezdve további intézkedésig 3 háromnegyed szá­
zalékra szállítja le. A leszámítoló banknak ez intéz­
kedése már május hó 23-án lép életbe.
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Változások a hercegprímás! ura­
dalomban. Vaszary Kolos biboros-hercegpri- 
más az érsekujvári uradalom jószágfelügyelőjévé 
Baja székhellyel Feichtinger Sándor farnadi 
számtartót nevezte ki. Intézőkké kineveztettek: 
Tóth Béla bálványszakállasi segédtiszt Nagycéténybe, 
Keő Aurél csémi segédtiszt Pusztamaróikra] 
Pisuth Aladár pusztamaróik! intéző Lándorra] 
Abkér Antal kemencei intéző Farnadra.

Felfüggesztett jegyző. Szilassy István 
andódi körjegyzőt több hivatalbeli szabálytalanság 
és pénzhiány miatt Frideczky Béla érsekujvári 
főszolgabíró felfüggesztette állásától. Szilassy még 
május 1-én távozott Andódról s oda a mai napi * 
sem tért vissza. b

Vizbe esett. Jamrich Imre kalázi földmí­
ves, e hó 12-én este 10 óra közül Tormos felül, 
a réteken, nyitra felé igyekezett. A szegény em­
ber alkonyati vakságban szenved, ennek dacára 
azonban, szencsésen elbotorkált egész a Híd- 
uteai vámnallévő nyitra folyó hidjához, itt azon­
ban a már beállott teljes vaksága miatt a helyett 
hogy a gyalogú ton a hídra került volna, a híd 
alja felé vette útját s a magas partról egyene­
sen a mély vízbe zuhant. Rémes kiáltásaira a 
fuldoklót, ki időközben kétszer is a víz alá ke­
rült, a történetesen arra járó Gatyás József 
nyomdászsegéd és Goga Mihály vározi utcaseprő 
mentették ki s az elálélt embert ideiglenesen a 
rendőrségre szállították, hol rövid ápolás után 
teljesen magához jött s így komolyabb baja nem 
esett.

Lopás a Zoboron. Guderna Béla nyit- 
rai magánzótól e hő 12.-én, mialatt zobori szőlő­
jében dolgozgatott, levetett s egy fára akasztott 
kabátjából ismeretlen tolvaj 240 kor. papírpénzt 
lopott el. A tettesnek nyoma nincsen.

Házeladas. Ócskny László nyitrai birto­
kos eladta a Párutcán levő, tágas kuriális tel­
ken épült házát. Az épületet a hozzá tartozó 
parkkal együtt az izraelita jótékonysági egyesü­
let vette meg, mely azt kórházzá fogja átalakítani.

Szociáldemokrata kudarc. Nem győz­
zük eléggé hangoztatni, hogy a zsidó sajtó által 
dédelgetett szociáldemokrácia álarca alatt a muu- 
kás esküdt ellensége dolgozik. Eklatáns példa reá 
a gőzmalmi munkások szomorú esete. Mig a kér. 
szoc. egyesülethez nem tartoztak, a demokraták 
szóra sem méltatták, kisebb gondjuk is nagyobb 
volt annál, jól vagy rosszul megy-e a dolguk. 
Mihelyt azonban kér. szocialisták lettek s békés 
utón legalább némi béremeléshez jutottak s egyéb­
ként is javult a helyzetük, mindjárt kész volt a 
terv, tönkre kell tenni a kér. szoc. szakosztályt, 
nehogy fölvirágozva, megerősödve segítsen a gőz- 
malmi munkások sorsán. A báránybőrbe bujt far­
kas embertelen bánásmódról, éhbérről beszélt a
munkásoknak, mely bajokon — úgymond_a
kér. szoc. egyesületben nem lehet segíteni. Legye­
tek szociáldemokraták és sztrájkoljátok! Lépre 
ment egy részük, a másikat erőszakkal vitték reá. 
Megkezdték a sztrájkot minden előkészület és se­
gítség nélkül. A belesz korcsmája volt a sztrajk- 
tanya s egy álló hétig tartott a harc. S a vége ?
A szegedi elvtársak, kiket szintén zsidó szociál­
demokrácia vezet, nyomban egész sereggel jöttek 
a zsidóigazgató segítségére, mint sztrájktörők. A 
nyitrai munkások egy része kenyerét vesztette, 
más része előbbi föltételek mellett munkába állt, 
de valamennyi meggyőződött arról, hogy a zsidó 
agitátorok nem a munkások barátjai. Legtöbbje 
az egy heti koplalás után visszatért a kér. szoc. 
egyesületbe.

A nyitrai kerületi munkásbizto- 
sitó pénztár. Az újra szervezett intézmény 
el'ő_félévi zárszámadását most tették közzé. Az 
1007. évi julius 1-től ez év végéig terjedő félév 
27,684 kor. 8G fill, bevétellel, 26,137 kor. 68 fill, 
kiadással és 1547 kor. 18 fill, pénztári marad­
ványnyal zárult. A kiadások legfőbb tételei a kifi­
zetett táppénzek, kórházi ápolási díjak, orvosi 
és gyógyszerköltségek, valamint az igazgatási es 
dologi költségek. Szembeszökő magas tétellel sze­
repelnek az igazgatási költségek, a melyek évi 
.enni kor.-át emésztenek fel. Igen kívánatos volna, 
noüy az ily kis szervezet ügyviteli kiadásai minél 
kisebb mértékre redukálhassanak, annál is inkább, 
mert az intézmény célja a humanizmusra lévén 
állapítva, a fölösleges kiadások szigorúan kerüleu- 
dok. A nyitrai kerületi muukásbiztositó pénztár- 
I a tagok egyenes károsodását látjuk abban, 
u,üy az igazgatósági költségek, a teljesített ügy- 
!,e ’ teendőkhöz arányítva, túlinagasak, s bátran 

- thatjuk, hogy ezen költségek a rendes és pon- 
ügyvitel minden kockázata nélkül a felére 

euukálhatók. Annál inkább is helyénvalónak lát-
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juk e téren a kiadások megszorítását mert a 
szervezeti változás sok lokális jellegű teendőt szün­
tetett meg es az ügykezelést egyszerűsítette ; más- 
reszt az e téren elért megtakarításokkal arra kel 
törekedni, hogy a biztositó alapvagyont teremtsen, 
mert jelenleg egyáltalában véve semminemű alap­
ié-']011* nincsen, sőt még a felszámolt kér. bete-r- 
segelyző pénztártól felvett 9000 kor. kölcsön ter- 

u y , ,köJ?,sö? egyensúlyozásául kimutatott 
8J8o kor. 41 fill, hátralékos tagjárulék vajmi ke- 
\ es reális alappal bir s ennek csupán kis része 
hajtható be. ^

Pőstyen fürdőből. Mint értesülünk, a 
pöstyém rom. kath. plébánián egy második segéd- 
lelkeszi állás van szervezés alatt. A község az uj 
s. lelkész javadalmazásához 457 kor.-val járul 
hozzá. A kinevezendő segédlelkész fóteendője a 
parkbeli kápolnában naponta d. e. 11 órakor 
tartandó istentisztelet celebrálása lesz. — A 
Richter-féle klagenfurti színtársulat szombaton f. 
hó 16-áu kezdte meg 2 hónapra terjedő előadá­
sainak sorozatát. Bemutató előadásul Kadelburg 
és Skowronnek^ „Husarenfieber“ cimü vígjáték 
került színre, ügy tudjuk, hogy az újjászervezett 
társulat csupa jó, kipróbált erőkből sorakozik. 
A program a klasszikus operettek és színdarabo­
kon kívül az operett- és szinmüirodalom legújabb 
termékeit fogja felölelni. Az ú. n. magyar évadban, 
mely julius 15-től augusztus végéig terjed ismét 
Mezei kitűnő győri gárdája fog közönségünk 
szórakoztatásáról gondoskodni. — A fürdővendé­
gek érdekét szolgálja egy uj intézmény, melyet a 
m. k. keresk, miniszter a postai küldemények 
könnyebb és gyorsabb kézbesítése céljából lépte­
tett életbe. Ugyanis úgy a postahivatalban, mint 
a postai értékcikkeket árusító tőzsdékben zöld- 
szmü, magyar és francia szövegű levelezőlapok 
lesznek árusítva (5 db. 2 fill.) melyek az ott fog­
lalt rovatok kitöltése után, értékjegy felragasztása 
nélkül bármely postaszekrénybe dobhatók. Az 
ilykép kitöltött és elküldött lapot, annak vétele 
után a postán rögtön előjegyzésbe veszik, úgy 
hogy a vendég címére már érkezett, vagy érke­
zendő küldemények minden késedelem nélkül 
lesznek kézbesíthetők. Ezen lapok elutazás előtt, 
a név és az uj tartózkodási hely pontos megje­
lölése mellett az elutazás után érkező küldemé­
nyek helyes továbbítását is nagyban meg fogják 
könnyíteni. — A fürdőbe ápr. 30-tól máj. 10-ig 
493 vendég érkezett.

A Szent-István-Társulat 1907 908. 
évi működése. A Szent-Istváu Társulat f. h. 
7-én tartott közgyűlésén Erdösy Károly igazgató 
jelentésében részletesen beszámolt a Társulat s 
az azzal kapcsolatos nyomdai és könyvkiadó rész­
vénytársulatok múlt esztendei életéről. A fönnál­
lásának hatvanadik évét betöltő Szent-István-Tár- 
sulat ma épen olyan hűséggel ragaszkodik alapi­
tóinak gondolatához, mint ragaszkodott az első 
évben: jó és olcsó könyvekkel akarja ellátni a 
magyar olvasóközönséget. E célt szolgálja úgy a 
rendes, mint a pártoló tagsági intézmény.

Rendes tagjainak elsősorban a Katkolikus 
Szemlét küldi a Szent-István-Társulat. A dr. 
Mihályfi Ákos egyetemi nyilvános rendes tanár 
szerkesztésében megjelenő folyóirat ma a legtar- 
talmasab s leginkább disztingvált magyar revue-k 
közé tartozik. A Szemlén kívül újabban jeles hit­
védelmi műveket ad tagjainak tagilletméuyképen 
a Szét-István - Társulat. A múlt évben kezdte meg 
ezeknek kiadását s mindjárt az első esztendő alig 
sejtett eredménnyel végződött. A kis kék könyvecs­
kék szenzációi lettek a magyar könyvpiacnak. 
Prohászka Ottokár székesfehérvári püspöknek és 
Giesswein Sándornak, társulatunk alelnökéuek 
könyve ezer meg ezer embert ejtettek gondolko­
dóba, ragadtak magukkal s hódítottak meg a ke­
resztény világnézetnek. Az ő műveik mellett nem 
közönséges sikere volt Rótt Nándor, és Zubriczky 
Aladár könyvének is. A múlt évben bevált mód­
szerhez ragaszkodni fog a Szent-István-Társulat 
ebben az esztendőben is. A múlt év azonnal nép­
szerűvé vált kis nyoleadrutü köteteinek formájá­
ban kiadja dr. Jehlicska Ferencnek Társadalmi 
kérdés és ethika, dr. Nutter Antalnak A szabad­
akarat és Sehe’ maun Egyed főiskolai tanárnak 
Az egyházi kön; tilalom című munkáját.

X rendes tagsági illetményeknél nem 
kevésbé fontos szolgálatokat végeznek a kath. 
öntudat ébresztgetéseben és fönntartásában a 
Szent-István-Társulat pártoló tagságának jutalékai. 
A múlt évi csapáson fognak haladni az uj esz­
tendő kiadványai is s hisszük, hogy a naptáron 
kivül adandó Szentek élete, Uj kis tükör és Kis 
gazda tanácsadója nem csak a régi tagokat fog­
ják kielégíteni, hanem százával szerzik majd az 
uj pártolókat is e derék intézménynek.

7
Tagjainak tudományos munkásságát kömv- 

tárával s a Pázmány-Egyesülettel közösen be­
rendezett olvasótermével mozdítja elő a Szent- 
István-Társulat. Könyvtára a múlt évben br 
Hornig Károly kegyes adományán kivül a bél­
és külföldi tudományos folyóratokkal gyarapodott 
anyagi eszközei pedig azon körülbelül ötödfél- 
ezer koronányi hagyományokkal erősödtek, melye­
ket elhunyt jóakaróinak végső megemlékezéséből 
kapott a társulat.

A Szeut-István-Társulattal kapcsolatosan mű­
ködő nyomdai és könyvkiadó részvénytársulatok 
ugyanazon szellem szolgálatában állanak, mint 
maga az anyaintézet s a sajtó és könyvkiadás 
eszközeivel, a vállalkozás a reális élet terén 
iparkodnak érvényesíteni a másutt mindig ifikább 
csak az elméletben hangoztatott katholikus esz­
méket. Virágzásuk diadala a keresztény szellem­
nek; boldogulásuk azt jelenti, hogy behatolnak az 
eddig jóformán csak ellenségeink vagy legjobb 
esetben a közömbösök által elfoglalt területekre.

A könyvkiadó részvénytársulat fő gondját a 
múlt évben is a tankönyvek kiadására fordította. 
At volt és van hatva a Szent-István-Társulat an­
nak a gondolatnak igazságától, hogy a lelkek meg­
hódítását el kell kezdenünk már az iskolában. S 
a mint a közömbösség vagy vallástalanzág ezer 
utón hozzá próbál férkőzni az ifjúság leikéhez, a 
vallás és haza eszményeinek hirdetői sem hiá­
nyozhatnak sehol, ahol ut és mód kínálkozik a 
jövő évtizetek közvéleményének alakítására. Las- 
saukint a középiskola minden tárgyára lesz tan­
könyve a Szent-István-Társulatnak s ha az elő­
jelek nem csalnak a katholikus tanáregyesületben 
megbecsülhetetlen munkatársat kap nemcsak tan­
könyveinek terjesztésére, hanem első sorban ki­
fogástalan tankönyvek Íratására.

Az állami tisztviselők és a taní­
tók. A „Budapesti IIirlap“-ban olvastam, hogy 
azon állami tisztviselők, altisztek és szolgák lak­
bérét emelik, kik az 1893. évi IV. t.-c. alá tar­
toznak, ezzel világosan ki van fejezve az: hogy a 
tanítókét nem. Tehát a tanítókat állami tisztvi­
selőkké tették az 1907. évi XXVI. t.-c. 1. §-ával, 
most benyújtott törvényjavaslattal pedig azt akar­
ják bebizonyítani, hogy nem komolyan tartják a 
tanítókat állami tisztviselőknek; ők' csak elvben 
állami tisztviselők, de valóságban nem azok, mert 
ha azok lennének, lakbérüket emelnék, mint a 
többi állami tisztviselő-társukét.

De talán a tanítók lakbére korszerűen ren­
dezve lett: azt véli a világ? Oh! dehogy. A ta­
nítók fizetését a XI. és X-ik fizetési osztály ke­
retei közt rendezték úgy, hogy az állami tanítók 
legnagyobb részének csak 14 évi szolgálatát szá­
mították be. Ezt is olyan formán tették, hogy 
mig az állami tisztviselők 4 éveukint, a tanító 5 
évenkiut halad előre. Ezt megtetőzték azzal, hogy 

-a lakbért a XI. fizetési osztály szerint rendezték, 
most még ennek sem lesz megfelelő, holott vártuk] 
hogy az állami tanítók a XL, X., IX. fizetési 
osztályban lévő tisztviselőkkel egyenlő elbánásban 
részesülnek szolgálati éveik arányában, mert a 
lakbéremelések mizériáit a tanítók is csak úgy 
érzik, amint az állami tisztviselők. A tanító sem 
lakhat odúkban és egészségtelen lakásokban. Tehát 
miért a kétféle mérték? Miért készül ez újabb 
határvonal t A mai tényleges állapot az, hogy leg­
kivált városokban, az állatni tanítók mind' reá 
fizetnek a lakbérükre anélkül is csekélyre mért 
fizetésükből.

1 ellát nemcsak a méltánvosság, hanem az 
igazság is sürgősen követeli, hogy az állami taní­
tókat is be vegyék a benyújtott törvénvjavaslat 
paragrafusai közzé. Pataki.

A gazdák sürgős kívánságai. A
„Köztelek“ szerkesztősége kérdést intézett az or­
szág legkülönbözőbb vidékein működő gazdasági 
egyesületek elnökeihez, hogy a magyar mezőgazda­
ság megszilárdítása céljából mit tartanának leg­
sürgősebb feladatnak. A választ adók teljes egy­
értelműséggel a mezőgazdasági érdekképviselet 
törvényes szervezését jelölik ki első és legsür­
gősebb feladatnak. Ennek a törvényhozási alko­
tásnak a gazdaközönség átható és átalakító je­
lentőséget tulajdonit. A baukkérdésben ugv nyilat­
koznak, hogy akár önálló, akár közös lesz a 
bankszervezet, a gyakorlati érdek az, hogy a 
bank olcsó hitel forrását a mezőgazda közvet­
lenül élvezhesse és a gazda váltói is úgy houo- 
ráltassanak, mint a kereskedőé. Kívánják emel­
lett az ingó jelzáloghitel megoldását is. Egyhan­
gúlag követelik a fedezetlen időüzlet tilahnazását, 
a közlekedés javítását, elsősorban a közutak ki­
építésével, a nyerészkedések és különösen a par­
cellázási üzletek elfajulásai ellen való védelmet.
A szövetkezeti intézmények fejlesztését és a
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gazdasági szakértelem fokozatos emelései főiskola 
felállitáMlval a/, elsőfokú szakoktatásnak minden 
vármegyére kiterjedő szervezésével. Ritka egyér­
telműséggel jelöli ki az összes véleményt adó 
gazdaegyesületnek ezeket a feladatokat mint 
olyanokat, melyeknek sürgős megoldásához az 
egesz ország mezőgazdaságának beláthatatlan nagy 
érdeke fűződik. A „Köztelek" szerkesztősége a 
gazdák kívánságainak erre a programmszerü 
megnyilatkozására erőteljes hangon hívja fel a 
képviselők ügyeimét, megjegyezvén, hogy a gazda- 
közönség annyival inkább ettől a parlamenttől 
várja a gazdasági elet régi szükségleteinek kielé­
gítését. megerősítését, mert a választási törvény- 
reformjával kapcsolatos változások a gazda kö­
zönségnek országos kérdések irányítására gyako­
rolt befolyását a jövőben kétségtelenül csökken­
teni fogják. Ila csalatkoznék a közönség ebben a 
parlamentben, írja a „Köztelek", akkor a gazda­
közönség sem tehetne mást, minthogy minden 
általános programúitól és jelszótól függetlenül 
tisztán saját programmja alapján választaná meg 
majd azokat, kik képviseletében az országot kor­
mányozzák.

Szivnrka-htivelyek forgalomha- 
hovatal. Az. utóbbi időben ismételten előfor­
dult. hogy dohányárusok és kereskedők az elle­
nük kincstári gyártmányokhoz hasonló szivarka- 
hüvelyek forgalomba hozatala 'miatt megindított 
jövedéki vizsgálat alkamával azzal érveltek, hogy 
az elkobzott szivarkahűvelyek tilos voltáról tudo­
mással nem bírtak.

Ennélfogva a kereskedelmi és iparkamara 
figyelmezteti a kerületbeli szivarkahűvelyek áru­
sításával foglalkozó kereskedőket, hogy 1887. évi 
XI.IV. törv. ez. 27. t;-a 100—2000 koronáig ter­
jedő pénzbüntetés és a kihágás tárgyának elkob­
zása mellett szigorúan eltiltja a kincstár által 
dohánygyártmányainak csomagolására, felszerelé­
sére és a szivarkák készítésére használt nyomtat­
ványok és hüvelyeknek külföldről való behozatalát, 
birtoklását, áruba bocsátását és felhasználását is.

Tilos tehát az általános forgalomban levő, 
valamint a belföldi és külföldi dohánygyártmá­
nyok árjegyzékében felsorolt szivarkahűvelyek 
utánzatainak birtoklása és forgalomba hozatala 
még akkor is, ha azok a kincstár által forga­
lomba hozottaktól némi eltérést mutatnak.

A Vág szabályozása. Darányi Ignác 
foldmivelésügyi miniszternek vízi utainkat szabá­
lyozó javaslatában a Vág folyón eszközlendő ren­
dezési munkálatok is helyet foglalnak. A Vágón 
folytatott tutajozás országos érdekűvé teszi a Vág 
rendezését, mert a tutajozás, mig egyrészt olcsó 
szállítással biztosítja a kiterjedt vágvölgyi és 
mellékfolyók erdötermekeinek értékesítését, addig 
másrészt az ország uagyrészének, az egész Duua- 
\időknek a Drávatorokig fenyőfaszükségletét látja 
el. Ez a tutajozás a Vág rendezetlen volta miatt 
nagy akadályokkal küzd, a melyek eltekintve a 
vele járó életveszélytől, azt helyenként sokszor 
megakasztják. Nem lehet továbbra elzárkózni, 
hogy a Vág Rózsahegytől, de legalább Zsolnától 
állami kezelés alá vétessék. Ebből következik az, 
hogy évenkiut medertisztítást kell végezni s ennek 
költségeiről az állami költségvetésben kell gon­
doskodni. Szükséges ezenfelül árvédelmi töltések 
gondozása és fentartása, a mederben folyton vál­
tozó zátonyok eltávolítása, a folyó medrét állan­
dósítani kell s arra kell törekedni, hogy a folyó 
kis vízállás mellett is hajózható legyen, a mely 
célból a guta—tornóczi szakaszon "két hajózó 
cseget kell építeni. A \ ágrendezés összes költségei 
8.320,870 koronát tesznek ki.

Irodalom.
Idegen ajkú iskolások jutalom-

könyve. A magyar közművelődési egyesületek, 
sok évi megfigyeléseik után, arra a tapasztalatra ju­
tottak, hogy az idegenajka elemi iskolai tanulók 
az eddig szokásos „jutalomkönyvek“ helyett szíve­
sebben fogadják és olvassák a gyermeklapokat, a 
melyeket, hetenkint vagy kéthetenkiut megismét­
lődő jutalmazásul, a kulturegyletek számukra elő­
fizetnek. A kir. tanfelügyelők és a tanítók is 
szinte egyhangúan elismerik ezeknek a jutalom- 
gyermeklapoknak a magyar nyelv terjesztése szem­
pontjából való nagy jelentőségét és kiváló fon­
tosságát A gyermekek meleg érdeklődeklódéssel 
és szeretettel olvassák s türelmetlenül várják 
azt a napot, a mely meghozza nekik a várva-

képes magyar újságot. A gyermeklap leg­
több helyen a fel falut bejárja, mindenütt nyo- 
™°t hagyva az olvasók szivében-lelkében. A F. 
M. K. E. kezdésére most a magyarországi köz­

művelődési egyesületek, nevezetesen: a F. M. K. 
E„ az Országos Magyar Szövetség, a D. K. E., 
az Országos Magyar Iskola-Egyesület, a D. K. E., 
a Pozsonyi Magyar Közművelődési Egyesület, az 
Eperjesi Széchányi-Ivör, a borsód-miskolezi, vend- 
vidéki, újpesti, versoczi, beregvármegyei, sáros­
vármegyei, somogyvármegyei a felsőnógrádvár- 
megvei, a Zemplén vármegyei és a gömörkishont- 
vármegyei közművelődési egyesületek, a Körmöcz- 
bányai Magyar Egyesület, az Országos Nemzeti 
Szövetség, a Nagypénteki Református Társaság, 
a Hazafias Olvasmányokat Terjesztő Egyesület, a 
Budapesti Népoktatási Kör és a Budapesti Könyv­
tár-Egyesület együttes folterjesztést intéztek Wekerle 
Sándor dr. miniszterelnök, Apponyi Albert gróf 
vallás és közoktatási. Andrássy Gyula gróf bel­
ügyi és Darányi Iguácz dr. foldmivelésügyi mi­
niszterekhez, hogy Pósa Lajos Én Újságom című 
gyermeklapját, tárcáik terhére, az ország összes 
nemzetiségi vidékein és nyelvhatárain főnálló is­
kolák legjobb idegenajku gyermekei számára 
fizessék elő.

Benedek Elek tankönyve a „Ma­
gyar nemzet történetéről.“ Apponyi mi­
niszter megbízásából Benedek Elek, tankönyvet 
irt az elemi iskolák V. VI. osztálya részére, 
melyben irodalmi hangon mondja el a magyar 
nemzet történetét és mintaképét szolgáltatja annak, 
miképen kell iskolás gyermekekkel ezt a legszebb 
és legfontosabb tananyagot megistetni és egyide­
jűleg kedveltté is tenni. A könyv a valóságos 
tankönyv minden kellékével rendelkezik, de a 
mellett kimagasló irodalmi alkotás is, melyet csak 
akkor tudunk valódi értéke szerint megbecsülni, 
ha annak meleghangú, színes előadását olvasva, 
magunk is Benedek Elek elbeszélésének fonalán 
merülünk bele a hazai történetbe. Igen helyes 
dolognak tartjuk, hogy ezúttal vérbeli iróember 
szeutelte tollát a tankonyvirás eme ágazatának, 
amit Benedek Eleknek annál kevésbé kell rös- 
telnie, mert tudvalevő, hogy Franciaországban 
volt miniszterek is foglalkoztak már elemi iskolai 
tankönyvek Írásával. Benedek Elek elemi iskolai 
története terjedelmének csekélysége mellett is 
irodalmi eseményszámba megy és Apponyinak 
kitűnő gyakorlati érzékére vall, hogy ezt a köny­
vet nemzetiségi nyelveinkre : oláh, német, szerb 
és tót nyelvre is lefordittatja és gondoskodik 
arról, hogy magyar-oláh, magyar-német, magyar­
szerb és magyar-tót nyelvű kiadások megjelenése 
által a nemzetiségi tanulók ilyen elfogulatlan 
szempontból megirt, szép nyelvezetű könyvből 
tanulhassák hazánk történetét. Ez a könyv nem­
csak magyar hazánkat, hanem nyelvünket is meg 
fogja szerdttetni a gyermekvilággal és igy nagy 
nemzeti és kulturális hivatást fog teljesíteni. A 
könyvet az Atheneum adta ki; Ára 80 fillér.

Az Egyházi Közlöny. A Gerely Jó­
zsef által szerkesztett Egyházi Közlöny állandóan 
élénk, változatos és közérdekű tartalommal jelenik 
meg. Alig van társadalmi hetilapunk, mely oly 
jelesen töltené be rendeltetését, mint ez a terje­
delmére nézve is tekintélyes hetilap. Tanúskodik 
erről a többi közt a május 1-jéu megjelent 18. 
számú tartalma, mely a következő:

A ezércikk : Itr. Dolenecz József, A cigánykérdés.
— Egyetemes egyház : Feilbogen affér. — Egy bibornok 
halála. - A mikádó kitüntetése Merry del Mainak. — 
Gyilkos támadás a skót szemináristák ellen. — Egy 
káptalen grófi rangban. — Az olasz szabadkőművesek 
naf?ygyűlése. — Aki szelet vet, vihart arat. — Lourdes 
csodálatos gyógyultjainak találkozása. — Ijesztő számok.
— A káromkodás ellen. A zsidók vakmerősége 
Xewvorkban. — Mennyi zsidó van a föld kerekségén V

— A Wahrmund-ugy fejleményei. — A kilépett apáca 
számithat-e tartásdijra V — A fővárosi hitoktatók fizetés- 
rendezése. — Tavaszi koron agy'ülések az erdélyi ogv- 
házmegyében. — Az udvarhelyi kerületi papság gyűlése.
— A bányavidéki kerületi papság gyűlése. — Időszerű 
kérdések : Csernitzky István. Az amerikai magyar ka- 
tholikus sajtó csődje. — Liturgia : Tower Vilmos, ,v 
I.oó-imádságról. (IV. D) A Leó félő imádságot kik 
mondják el ?) — Egyházi arcképek : Stóger István. 
(Képpel.) — A hét krónikája. Irodalom: Dr. Zub- 
riczky Aladár: Bemard Atio, O. P., Fői et Systémes.

i. Harsány! I.ajos, Vj vizeken. — A hét világiról 
dalmából. Közgazdaság. — Személyi változások, hí­
rek és apróságok. — (Az emlékezőtehetség nevelése._
A szerves élet vége. — Tolstoj a halhatatlanságról.) _
Memento. — Szerkesztői üzenetek. — Hirdetések.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, 
VIII.. Eszterházy-utca 15.

4985/908. polg. sz.

Hirdetmény.
A nyitrai kir. törvényszék, mint birtokbiróság 

közhírré teszi, hogy a magyar kir. államvasutaknak a 
gálánta—zsolnai vonal második vágányához szükségelt, 
a vágujhelyi 422. sz. tjkvben B. 19. és 20. alatt egész­
ben Hornyák Mihály és neje szül. Sztemek Mária nevén 
vezetett 6 sor 153. hrszámú 778 □-ölet tevő szabad­
telekből kisajátított 164 □-öl kártalanítása végett tár­
gyalási határnapul 1908. évi május 25. napjának d. e. 
10 óráját Váguj hely községházához kitűzte, s arra az 
összes érdekelteket végzésileg meghívta azon határozott 
kijelentéssel, hogy bármely érdekelt fél elmaradása a 
kártalanítás fölött az érdemleges határozat hozatalát 
nem gátolja, és hogy a távol levő, vagy ismeretlen 
tartózkodásnak részére ügygondnokul Koronthálv Lő­
rinc, váguj helyi ügyvéd neveztetett ki.

Nvitrán, 1908. évi április hó 18-án, a kir. tör­
vényszék, mint polgári bíróság. 9:1. 1—3.

Tombor, ip. h.) Névery,
(jegyző. kir. törvényszéki elnök h.

Legmegbízhatóbb cég! 1

Kitüntetve az Országos Ipar- 
egyesület nagy ezüst érmével. u ü 6)
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0*te mébe. Raktáron tart legjobb bel- és tó­
éi0 külföldi bőröket: angol bagaria, chev-

c reaux, box és borjubört stb., vala-
a mint az összes cipész kellékeket. —
0) Mérték utáni felsőrész kidoldozá- e>

sára különös gond fordittatik. 0-
tf)
L Vidéki megrendeléseket gyors és pon- 0“

30 tos kiszolgálás mellett eszközöl nagy- tó
a ban és kicsinyben. Érzékeny és hibás nö-

vésü lábakra nagy figyelem fordittatik.
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9 WEIGL ANTAL PAPI ÉS POLGÁRI 

SZABÓ NYITRÁN.
Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint

146.

férfiszabó-mühelyét,
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- 
dákat. mucetnmokat, biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.
7. Esetleges indítványok, amennyiben 

azok a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal u közb. 
elnöknél beterjesztettek.

Nyitrán, 1908. évi május hó 16-án

Szolid és pontos kiszolgálás

úri és női fodrász
Nyitrán, Tóth Vilmos utca II. sz.Mérey Lajos,

orazággyul. képviseli, küzb. elnök.

Ajánlja a mai kor igényeinek teljesen 
ilmegfelelő higiénikusan berendezett

úri és

^SEILNACHT JÓZSEF
- képfaragó, oltórépitö és aranyosé =

templom művészeti műterme
GALGÓCZ 

(Nyitna megye).

Oltárok, szószékek, 
keresztelö-kutak, 

szobrok és kereszt­
úti állomások stb, 
ízléses készítése.

Régi oltárok átala-

Vázlatokat és költ- 
V : ségelö irányzat okát 

díjmentesen küldök.
.NiniilpnSiial templom fioltira 1907. 48. 14—24

Nyitra-alvárosi közbirtokosságtól.

17.1908. sz.

ÓVAKODJUNK A MOLYOKTÓL!
Téli ruhanemüeket 
és szőrme-árukat

molykár elleni 
megóvás végett

nyáron át elfogad,
úgyszintén az e szakmába vágó
javításokat és átalakításokat 
jutányos árak mellett eszközöl

ZAPLETÁL FERENC
szűcs, polgári és egyenruha sapka-készitő
Nyitrán, Plébánia-utca 14. szám.

:rsr=:i: (Aranyossy-féle ház.) —■____
83. 4-6.

Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női haj munkát, 
úgymint hajbetétet, frízeteket, loknikat, 
frufrukat, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden színben, női fésülést, haj- 
és szakálfestést, úgyszintén tyúkszem- 
vágást jutányos áron. 92. 1—52.

Vesz vágott és kifésült hajat.
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
-4- Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé- •ó’ 
Vjf ges keféket, fésűket, hajport, bajuszkötöt, V*/ 

szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap. y

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb 
hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.
Vidéki megrendelések pontosan a bekül­
dött hajminta szerint lelkiismeretesen, 
= utánvét mellett eszközöltetnek.

— I Szolid és pontos kiszolgálás 1 I 1

Meghívó.
A nyitra-alvárosi közbirtokosság t. tag­

jai, f. 1908. évi május hó 31-ón délelőtti 11 
órakor, a városi székház tanácstermében tar­
tandó

rendes évi közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak; amennyiben azonban 
ezen közgyűlés határozatképes nem volna, f. 
évi június hó 8-án délelőtt 11 órakor, a városi 
székház tanácstermében — ugyanazon tárgy- 
sorozattal — tartandó közgyűlésen a jelen­
levők határozni fognak.

Tárgysorozat:
1. Elnöki jelentés.
2. A számvizsgáló bizottság jelentése 

alapján a vagyoni mérleg megállapítása s 
ennek kapcsán a számadásra kötelezetteknek 
a lel mentvény megadása. (Az 1907. évi köz­
hírt. számadások, a közgyűlést megelőző 8 
napon át, Nyitraváros iktató hivatalában köz­
szemlére kitéve lesznek.)

3. Az 1908. évi költségelőirányzat meg­
állapítása.

4. A kir. erdőhivatal javaslata alapján 
a csemeték árszabályzatának megállapítása.

5. Ingatlanok bérletére vonatkozó szerző­
dések tudomásul vétele.

6. A m. kir. földművelésügyi minisz­
térium 30084/906. sz. rendeleté értelmében 
módosított „Szabályzat“ tárgyalása. (A módo­
sított közb. „Szabályzat“, a közgyűlést meg­
előző 8 napon át, Nyitraváros iktató hivatalában 
betekinthető.)

•* 30
03-

— m*

m

Cormick
igazgatósága éa főraktára:

Budapest, ¥., Alkotmáiy-nteza 12
Knecht E. Jóim igazgató
Mc Cormick kévekStő-arató- 
gépei és marokrakó arató 
gépei a magyar viszonyoknak
megfelelően külön lesznek gyártva.
Ex nem üres frázis, hanem tény,

kívánatra bémentve klldjflk.
66. 8—10.

wrorofi v priA legnagyobb s fővárosi modern bérén- MYITDÁM VEREBlLY UlZA dezésü úri és női divat árúhaza NlllnAIN,
Tóth Vilmos utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)

|S|«f BT . Legújabb tavaszi kosztüm alj és 
■JIWM ■ ■ blúz kelmék, voilok, batiszt és zefir

különlegességek, feltűnő olcsó árban, nagy válasz­
tékban. Kitűnő állású füzö, keztyü, napernyő újdonságok. 
— Szolid fehérnemüek, asztalnemüek és vásznak. —
Natív szőnyeg-raktár. — Minden szombaton 
nagy maradék vásár mélyen leszállított árakban.

nitflIT ■ Legújabb tavaszi kemény- és
T E-ill1 ■ IJIlfftl ■ puha kalap újdonságok.
Sétabotok, keztyük. Esernyők. Pénz és szivartárcák. Nyak­
kendőkben óriási választék. Megbízható férfi fehérnemüek. 
Elsöminöségü gallérok 674 cm. magasságig tucatja K 4 70 
dbja 40 fill., I tucat kézelő 24 cm.-ig tucatja K 7 — I pár 60 fii.

yy. Szigorúan szabó« Arak. Azonnali fizetésnél 5»/„ pénztári engedmény. “ißjí |
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Alapíthatott
1897-ban.

Alapittatott
1897-ben.

165. 26-52.

Kenczler Lipót szücsmester Nyitra “jj.
Óvakodjunk a molyoktól! Óvakodjunk a molyoktól! H

Csak egy minden tekintetben megbízható intézet van, a hol
szőrme árúinkat, a nyári idény alatt, moly kár ellen meg­
óvhatjuk, és ez Kenczler Lipót szücsmester vezetése alatt áll.

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a

ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.
Minden külföldit 
fölülmúl hazánk 
természetes 
szénsavas vizek 

királya:
a mohai AGNES-Forrás Millenniumi nagy 

éremmel kitüntetve. 
Kitűnő asztali bor-
és gyógyvíz, a 
gyomorégést

rögtön megszünteti, páratlan étvágygerjesztő, használata valódi áldás gyomorbajosoknak.

Mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dús szénsav­
tartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál
fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát

Használjuk, a mohai Ágnes forrást, ha gyomor-, , Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha étvágyhiány
bél- és légcsöhuruttól szabadulni akarunk. 4 és emésztési zavarok állanak be.

Dr. Ketly. j, Dr. Gebhardt.
Használjuk a mohai Agnes-forrást, ha a vesebajt t Használjuk a mohai Ágnes-forrást, ha májbajoktól

gyógyítani akarjuk. 1 és sárgaságtól szabadulni akarunk.
Dr. Kövér. I />. Glass.

Háztartások számára másfél literesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kelés értékű mesterségesen 
szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Agnes-forrás vizét a leg­

szegényebb ember is könnyen megszerezhesse.
Kedvelt borvíz! Kapható minden füszerüzletben és elsőrangú vendéglőben. Kedvelt borvíz !

Olcsóbb a szódavíznél!

Főraktár: AITNER FERENC ÚRNÁL, NYITRÁN.
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FELTŰNŐ ÚJDONSÁG !

Delice $ Minden liirdetés felesleges, a dohányzó 
I egyszer veszi és többé mást nem szíhat.
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y SZIVAR KAPAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
Huszár István könyvnyomdája Nyitván.


